

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LX.—NUM. 18.841.

Madrid.—Domingo 12 de Septiembre de 1909.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

INFORMACIONES DE LA GUERRA

Relato interesante de nuevas operaciones

DESDE LA CARCEL

Pega, pero escucha

Desde Melilla no os he hablado de las balas, porque no las he oído; desde la cárcel no os hablaré de sus molestias, porque no las he notado. Salvo los dolores que produce dejar en casa cuatro hijos y una mujer, para quienes únicamente se vive, la prisión no es para mí nada molesto, porque más preso vivo durante meses y meses en mi despacho de Madrid.

Algunos amigos cariñosos me decían que pasase la frontera, que huyera, y yo no comprendía cómo puede haber nadie que huya, que pase la frontera, que emigre, que a la justicia vuelva las espaldas temeroso, como no sea para luego darse el tono de decir... «¡Cuando yo estuve en la emigración...!»

No concedo ninguna importancia a este proceso, ni a esta detención, ni a esta prisión, porque prisión, detención y proceso no son otra cosa que el resultado de haber cumplido con un deber, y el deber debe ser siempre cumplido, aunque cumplirlo cueste amarguras.

¡Triste condición la del periodista! Cuando calla, cuando a todo dice ¡bien va!, cuando con su silencio todo lo ampara, alzáse contra él la opinión, y lo insulta, y lo apostrofa, y lo llama cómplice, y le apellida embaucador, agradador de todos los Segismundos. Y cuando por librarse de esa avalancha de dicitos se decide a hablar... ¡va a la cárcel!

¿Comprendéis ahora por cuáles razones calla muchas veces la Prensa? ¿Adivináis ahora por qué en muchas ocasiones la Prensa no puede hablar? ¿No veis ahora claramente cómo esta profesión de periodista es la más cruel, la más ingrata, la menos apropiada para dar gusto a todos? Si calláis, el desprecio público; si habláis, la cárcel pública.

Y las gentes sólo ven el lado encantador de la profesión, ese lado que a diario exhiben media docena de titulados periodistas—de esos de teatro, de banquete, de reuniones, de exhibición perpetua—, como si el periodismo consistiese en estar siempre donde se ríe, se traga, se bebe y se medra. No; hay otro lado: el que no se exhibe, el que no ve la gente, y ese lado está lleno de amarguras, y de privaciones, y de disgustos, pudiendo asegurar que más valdría ser forzado galeote de las galeras reales, que periodista de vocación, porque el galeote, si era oprimido por el poderoso, era al menos compadecido por el pueblo, y el periodista sufre a la vez los desprecios del pueblo, que lo llama corifeo de los poderosos, y las opresiones del poderoso, que lo califica de agradador de las multitudes.

¡Que mi hijo sea cualquier cosa, antes que ser periodista honrado, aunque sea ministro escarnecido por el país, porque si a periodista honrado llega, acabará en la cárcel, y si a ministro escarnecido por el país asciende, de impunidad absoluta gozará!

Me rompo la cabeza pensando por qué estoy preso, y no llevo a explicármelo. He leído cien veces el artículo denunciado, y no encuentro en él ni una sola palabra que no sea una loa para el Ejército, al cual he defendido siempre, desde hace casi veinte años, con tales ardimientos, que me han valido el ser calificado de militarista furibundo. ¿Cómo, pues, explicarme esto, que no comprendo, que no adivino, que no me cabe en la cabeza, que me vuelve loco, que me hace creer que la realidad se ha convertido en sueño? ¿Yo, que he recibido en varias ocasiones tarjetas de todo el Ejército, desde Artillería a Guardia Civil, por mis campañas, acusado de un delito contra el Ejército? ¿Yo, que he sido violentamente combatido por los paisanos, a título de campeón del predominio militar, verme acusado de un delito militar? ¿Yo, que paso los días y las noches estudiando los medios más conducentes para robustecer la Patria, robusteciendo el Ejército, preso por supuesto delito contra los Institutos Armados? Repito que me vuelvo loco sin adivinar la causa de mi prisión, a menos que sea delito contra el Ejército el pedir camas y colchones para los oficiales heridos, petición que hice después de saber que el hermano del capitán Borrero, gravemente herido, tenía que estar con un ordenanza limpiando de chinches la cama de su hermano, para evitar que con las picaduras se moviese y con los movimientos se agravase la gravísima fractura que padece. Si eso y otras cosas por el estilo, escritas después de recibir cientos de demandas, es delinquir, confieso que he delinquido y que seguiré delin-



Al arrojar la columna Aguilera a los moros de la posición de Mayen Mohu Brahim, vieron nuestras tropas con extrañeza la forma en que los kabileños retiraban a los heridos, enlazando a cada uno de ellos un jinete, que lo arrastraba al galope del caballo.

quiendo, hasta conseguir que no se repitan, porque delinquiendo cumplo deberes de ciudadano y atiendo a requerimientos de heroicos servidores de la Patria. Si por eso y por cosas análogas estoy preso, bendita sea la prisión.

¿Estaré preso por haber dicho que el soldado, de general a corneta, es modelo de valor, de disciplina, de abnegación, de desinterés, de frugalidad, de resistencia, de buen humor? ¿Acaso me veré separado de mis hijos por haber loado al general Marina como el general Marina merece ser loado? Creed que yo no adivino la causa de mi prisión, y que me produce el efecto que produciría una excomunión a quien pasase la vida loando a Dios, sirviendo a la Iglesia y practicando como fidelísimo creyente cuanto manda, dispone y ordena.

Pues bien, si por algo de eso, por todo, ó por cosa parecida estoy preso, que no me saquen nunca, porque me sacarian para volverme a meter.

Dure esto mucho ó dure poco, sea para bien ó sea para mal, yo estoy tranquilo, porque con acierto ó sin él, con oportunidad ó sin ella, yo no he hecho otra cosa que cumplir con lo que mi conciencia me decía que era un deber. Pero no un deber que pudiese dejar de ser cumplido, sino un deber ineludible, imperativo, de esos que los hombres de honor tienen que cumplir cueste lo que cueste, a menos de quedar deshonrados ante su conciencia, que es la peor de las deshonras, porque los hombres son juzgados definitivamente por su propia conciencia y no por la conciencia ajena. Y a mi conciencia me atengo. Ella no me recuerda y dormiré esta noche con sueño tranquilo y reparador, con ese sueño que Dios envía a los que en las cárceles padecen persecuciones por la justicia, hechos bienaventurados por la Iglesia, y que en cambio no visita las mansiones donde residen la soberbia, la ira y la envidia, porque en ellas sólo el insomnio reina en consorcio con la intranquilidad y en maridaje con la pesadilla.

¡Yo, a dormir! ¡Otros, no dormirán!

JUAN DE ARAGON
Cárcel de San Sebastián, jueves-noche.
(Recibido con retraso en el correo de hoy domingo.)

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA es el único periódico que, por tener ediciones mañana, tarde y noche, y por circular dos de ellas en Madrid, difunde más persistentemente la publicidad, pues sus anuncios son leídos por la mañana y por la noche.

Es, por lo tanto, LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA el diario que ofrece mayores ventajas a los anunciantes.

¡Muchas gracias a todos!

Son tantos los telegramas y cartas que de provincias y Madrid hemos recibido, con motivo de la prisión de nuestro querido director, Leopoldo Romeo, que nos es absolutamente imposible contestarlas particularmente, como sería nuestro deseo.

No solamente nuestros queridos colegas en la Prensa—con rarísima y poco apreciable excepción—han dirigido frases de afecto a nuestro director con motivo de su encarcelamiento, sino que, compañeros de todas las opiniones, entre las cuales han sido de los primeros nuestros queridos amigos los ilustres periodistas D. Miguel Moya y D. José Ortega Munilla, le han hecho su visita personal, y cariñosos y sinceros ofrecimientos de toda especie.

A todos, absolutamente a todos, así como a las infinitas personas que han dejado tarjeta ayer y hoy en el domicilio de Leopoldo Romeo y en la Redacción y Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, enviamos el testimonio de nuestra gratitud, por el cariñoso afecto que demuestran a nuestro entrañable amigo.

Este, animoso y tranquilo, seguro de la rectitud é imparcialidad de los Tribunales que han de juzgarle, agradecido a las deferencias y delicadas atenciones que todos han tenido para él, y completamente cierto de que su pluma, en la presente ocasión, como en todas, no obedeció sino a los estímulos del patriotismo más noble y desinteresado, continúa sin novedad en el departamento de políticos de la Cárcel Modelo, desde donde saluda a sus innumerables amigos.

Repetimos el testimonio de nuestra más profunda gratitud a todos, no pudiendo hacerlo con más amplitud porque, según es sabido, no podemos publicar noticias acerca del Sr. Romeo, ni comentarios respecto de su prisión, porque el ministro de la Gobernación nos lo impide amenazando con la suspensión del periódico.

Quia nominor leo.

Desde Melilla

(Cablegramas de nuestro compañero Rodríguez de Celis.)

La noche pasada.

MELILLA. (Cablegrama de las doce y cuarto de la mañana de ayer sábado, recibido en la Central de Madrid a las seis y media de la tarde y en nuestra Redacción a las ocho de la noche.) La noche última transcurrió sin novedad.

Ni en la plaza, ni en ninguno de los campamentos fué turbada la tranquilidad en lo más mínimo.

Salida del convoy.

A las nueve y media de la mañana ha salido el acostumbrado convoy para llevar a las

posiciones avanzadas municiones de boca y guerra.

La columna protectora la forman tres compañías del batallón de Cazadores de Arapiles, otras tres del batallón de Figueras, una batería de la comandancia de la plaza y un escuadrón de Cazadores de Melilla.

No ha ocurrido novedad ninguna a la salida del convoy.

Muerte del capitán Gil.

A las siete de la mañana de hoy ha fallecido en el Hospital el capitán del regimiento de Melilla D. Gabriel Gil y Sánchez.

Iba a ser operado hace tres días; pero se hubo de desistir en vista de la gravedad de su estado.

El capitán Gil fué uno de los que resultaron heridos en el sangriento combate del 23 de julio.

A las cinco de la tarde de hoy se celebrará solemnemente el acto de dar sepultura al cadáver.

Comisiones de todos los Cuerpos asistirán al entierro.

El duelo será presidido por el general.

Dos compañías tributarán al cadáver los honores correspondientes.

Como hasta hace ocho días se creyó al capitán Gil fuera de peligro, su muerte ha producido tristísima impresión, aumentada por el alto concepto de que gozaba el finado, por su excelentísimas condiciones personales.

El Poniente.

Continúa con gran fuerza el temporal de Poniente.

Produce las molestias de rigor y ha obligado a adoptar en los campamentos y en las posiciones las medidas necesarias para precaverse de sus efectos.

Llegada del «Montevideo».

En este puerto ha fondeado el vapor «Montevideo».

A la hora en que telegrafio está desembarcando el regimiento de Guipúzcoa.

Regreso del convoy.

MELILLA. (Sábado, noche.) Ha regresado el convoy de cuya salida he dado cuenta en mis primeros despachos de la tarde.

El enemigo lo ha tiroteado con insistencia. La columna protectora ha contestado con valor y serenidad.

El enemigo se corrió desde la segunda caseta del ferrocarril hacia las lomas que dominan el «blockaus» más cercano.

Las descargas de la columna protectora han hecho que el enemigo se dispersara.

De 50 a 60 eran los agresores.

No obstante la viveza del tiroteado, nuestras tropas no han experimentado ninguna baja.

Entierro del capitán Gil.

A la hora que ya anuncié se ha efectuado el entierro del cadáver del capitán del regimiento de Melilla D. Gabriel Gil.

Iba presidido el duelo por el hermano del difunto, el coronel Benedicto y los ayudantes de los generales Arizón y del Real.

La compañía de Melilla que mandaba el capitán Gil en el momento del combate que le ha costado la vida ha rendido honores al cadáver.

Jefes y oficiales de todas las armas llevaban las cintas del féretro.

Al entierro, que, como se esperaba, ha sido muy solemne, han acudido muchos paisanos.

La columna Larrea

Hacia la Restinga.

MELILLA. (Sábado, noche.) Según las noticias últimamente llegadas del zoco El Arba, la columna del coronel Larrea pernoctó ayer en una especie de alquería llamada Muley Dris, cerca del morabito, lugar que sirve de parada a viajeros y trajinantes.

Durante la jornada, las fuerzas del coronel Larrea pudieron apreciar de qué modo había quedado sometida la parte de Muley Abi Xerif por la acción de la brigada del general Aguilera.

Dispónese la columna Larrea a llegar mañana a la Restinga, desde donde continuará el viaje hasta esta plaza.

El general Marina.

Juntamente con la columna del coronel Larrea regresará, también, mañana a Melilla el general en jefe del Ejército de operaciones.

La columna Aguilera

Paseos militares.

La columna del general Aguilera continúa acampada en Xerif.

Moras y moros acuden al campamento para vender sus productos a precios muy bajos.

Se presentan todos en actitud sumisa y amistosa, produciéndose, con tal motivo, escenas muy interesantes.

Durante el día de hoy, sábado, la columna Aguilera ha realizado cortos paseos militares por los alrededores del campamento.

Las marchas de la columna no han dado lugar a ningún incidente desagradable.

Por el contrario, se han sucedido las escenas más pintorescas.

Refiérenme que una mora, no despreciable por su físico, regaló dos gallinas a algunos soldados del regimiento del Rey.

Quebrantando la costumbre, la mora estuvo muy comunicativa y hasta se dejó retratar con mil amores, sin pensar en ocultarse, cuanto menos en huir de la presencia de los soldados.

Análoga actitud observaban los moros.

Se ha podido comprobar que los moros que por no realizar acto de sumisión huyeron a los vecinos montes, se llevaron las mejores armas, siendo por consiguiente las más antiguas ó las menos útiles las entregadas a la columna Aguilera por los kabileños que se determinaron a someterse.

¿El Roghi al Rif?

Rumores interesantes.

Hace ya tres días que circulan por esta plaza, aunque sólo a título de rumor, dos noticias que de tener confirmación, revestirían indudable importancia.

Según la primera, el Roghi ha salido de Fez.

Agrega la segunda que viene hacia el Rif, a posesionarse del cargo de virrey de estos territorios, que acaba de conferírle el Sultán Muley Hafid.

Esos rumores, de que no quisimos ocuparnos antes porque no merecían al principio crédito, han tomado hoy tal cuerpo, que es fuerza consignarlos, siquiera sólo sea a título de información.

Por lo demás, ni afirmo, ni niego.

Fuego en las posiciones.

Los cañones de nuestra posición de Sidi-Musa han disparado esta tarde, aunque brevemente, contra las cañadas del Gurugú.

También las baterías del Atalayón y de Yebel Sidi-Ahmet-el-Hach han hecho vivo fuego en dirección a Nador, por haber sido divisados desde ambas posiciones varios núcleos moros que se dirigían a Zeluán.

Cesó el cañoneo cerca de las siete de la noche.

Desde esta hora a la en que telegrafio—once de la noche—la tranquilidad en la plaza y en el campo exterior es completa.

Un ejército de cuervos.

Desde nuestras posiciones avanzadas, y principalmente hacia el baranco del Lobo, han podido divisar las tropas enormes bandadas de cuervos.

De la abundancia de esas aves de rapiña se deduce que hay en el campo moro muchos cadáveres de hombres y bestias, sobre los que se ciernen los repugnantes bichos.

Moros amigos.

Cuéntanme que enterados los quebdanias sumisos de la práctica que en Melilla se sigue en cuanto al distintivo que usan los moros afectos, han solicitado del general Marina que les otorgue la misma concesión, ó sea los brazaletes rojos y gualdos, que les permitan sin dificultades entrar y salir en nuestros campamentos del territorio de Quebdana.

RODRIGUEZ DE CELIS.

Para estudiar el objeto de estas fuerzas en el caso presente, no es necesario más que observar las consecuencias de las marchas efectuadas por las columnas Aguilera y Larrea y aumentar sus efectos proporcionalmente al radio de acción en los «raids». Al ponerse estas fuerzas en contacto con la región de Quebdana se ha podido aquilatar hasta donde llegaban la lealtad y apoyo de sus naturales, castigando duramente a los rebeldes y obligándoles con nuestras represalias a cambiar de actitud en breve plazo. Para acudir á esta parte del teatro de la guerra ha tenido que fraccionarse la «harka», saliendo de sus madrigueras del Gurugú y pensar que ya no le basta una sola parada para vivir con la tranquilidad á que estaba acostumbrada, y en vez de ofender cómo y cuando le convenía, tiene que defenderse en sitio previsto quizás, pero no de su elección.

Imaginad ahora á estas divisiones independientes, constituidas, como dejó dicho, con los elementos ofensivos y defensivos que integran su valor táctico; divididas en dos ó más columnas, cruzando y rebasando, vertiginosamente, las ondulaciones de Quebdana y Benibulfor en todas direcciones; llevando en pos de sí la devastación y el incendio á las fracciones hostiles, la confianza y tranquilidad á las neutrales y adictas; amagando simultáneamente puntos distintos del territorio enemigo, para sembrar en él la duda y vacilación que produce en el contrario el jugador de ajedrez que mueve bien sus caballos; el intrépido esgrimidor que amenaza cien puntos á la vez, sin dar lugar á la «riposte», adquiriendo siempre datos preciosos del territorio que cruza, siendo así «los ojos del general», facilitando la importante é insustituible labor de estas columnas de las tres Armas, y rasgando, con las puntas de sus sables y las moharras de sus lanzas, ese tupido velo que hace de Marruecos un misterio, y que tapano los ojos de sus naturales, ya enturbiados por el fanatismo, no les deja ver las ventajas de la civilización que les tratamos de llevar.

OTRO LANCERO.

CÓMO MURIÓ UN ARTICULO

PALABRAS DE ARMIÑAN

Heraldo de Madrid refiere anoche que se disponía á publicar un nuevo artículo de su colaborador y entrañable amigo nuestro, don Luis de Armiñan.

Y añade el querido colega: «Sin duda alguna, el anuncio del brillante articulista ofreciendo al lector para el día siguiente las opiniones de algunos caracterizados generales debió poner mohino, por no decir temeroso, al Sr. La Cierva, puesto que á las once de la noche, poco después de conferenciar largamente—una hora, dijo LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA—con el presidente interino del Consejo y ministro efectivo de la Guerra, llamó á su despacho á un redactor de este periódico, olvidando que el Heraldo tiene un director, para notificarnos que de ningún modo permitiría la publicación del futuro artículo del Sr. Armiñan si previamente no se le enviaban las cuartillas en el instante mismo de salir de la pluma del escritor ó las galeras en cuanto los cajistas las dejaran dispuestas para ello.

Como la noticia de todo esto que llevamos relatado se hizo pública, debió también llegar á oídos de nuestro ilustre amigo y compañero el ex subsecretario de Gobernación, puesto que éste, con una alteza de miras que le honra, nos dirige la siguiente carta:

Señor director del Heraldo de Madrid.

Mi querido amigo: Cuando me disponía á escribir el artículo en que continuaba las «Impresiones y comentarios», que en el número del jueves empecé á exponer á los lectores del Heraldo, me enteré de que el señor ministro de la Gobernación exige á usted el conocimiento de mis artículos para cortar, mutilar ó suspender lo que de ellos le parezca conveniente.

Escribir sometido á esta norma me parece algo que deprime y humilla á un escritor que tiene bien demostrado su amor al Ejército y á la patria.

En vista de ello y en virtud de fuerza mayor, renuncio á hacerlo, porque, aun cuando á mí me causaría muy poca impresión ir á hacer compañía á Leopoldo Romeo, si ello me sucediera por servir á la verdad, no quiero que al Heraldo se le ocasionen perjuicios y molestias por mi causa.

De usted buen amigo y compañero, L. DE ARMIÑAN.»

Una vez reproducida tan interesante carta, Heraldo de Madrid hace por cuenta propia manifestaciones, de las que por muestra tomamos la que sigue:

«Permaneceremos mudos ante el hermano mayor de esta gran cofradía del Silencio, en que, imitando á la famosa de Sevilla, han convertido á España los hombres que hoy la gobiernan; callaremos, sí, por la fuerza de la fuerza; pero no engañaremos nunca á la opinión, diciéndole lo que se le antoja á un ministro que la digamos para despatarrarla ó para burlarla.»

La división Sotomayor

La última expedición. Ayer tarde, á las siete menos cinco, llegó el tren conduciendo al cuartel general de la segunda brigada de la división Sotomayor, á la plana mayor del regimiento del Príncipe y á las cuartas compañías de los dos batallones del mismo regimiento. En el cuartel general venía el general Brualla y el teniente de Estado Mayor, Sr. Nieves. La plana mayor del regimiento está compuesta del coronel D. Julio Moló; comandante, D. Rafael Albert; capellán, D. Saturnino Otero; capitán ayudante, D. José Rasa; abanderado, D. Guillermo González Herro; y sargento de cornetas, José Redondo. La cuarta compañía del primer batallón la manda el capitán D. José Sicaudo y las secciones los tenientes D. Emilio Rodríguez So-

lis, D. Adolfo Flórez, D. Antonio del Castillo y D. Ricardo Delicado.

La cuarta compañía del segundo batallón va mandada por el capitán D. Luis Tollvar de la Vega y las secciones por los tenientes D. Luis Caso de la Villa, D. José Gómez Aracibar, D. Victoriano Jareño y D. Juan Toribio de Dios.

En el mismo tren llegó la música del regimiento y la sección de ametralladoras. Al descender la bandera se le tributaron los honores correspondientes y el público saludó emocionado, mientras en la estación resonaban los acordes de la Marcha Real.

La fuerza, después de revistada por el jefe del Cuerpo, se puso en marcha hacia el cuartel de María Cristina, formando en columna de honor ante el Palacio Real, donde presenció el desfile de los soldados S. M. el Rey, que vestía uniforme de Caballería.

Por las calles Mayor y Atocha había mucho público, y las ovaciones al Ejército y al brillante regimiento del Príncipe se sucedían sin cesar.

Lo desahuciable de la noche no fué obstáculo para que la manifestación patriótica adquiriese caracteres imponentes y consoladores.

En el cuartel de María Cristina se sirvió á las tropas el rancho, descansando después hasta la hora de marchar á la estación del Mediodía.

Esta es la última expedición de la división Sotomayor, y embarcó para Málaga hoy á las cuatro y cuarenta y cinco de la madrugada.

El embarque de esta madrugada.

Las dos cuartas compañías del regimiento del Príncipe que faltaban salir para Málaga, emprendieron esta madrugada el viaje en el tren de las cuatro y cuarenta y cinco.

Forman 450 soldados, veteranos casi todos, salvo algunos que son rezagados de las expediciones anteriores.

Llevar 23 mulos, dos ametralladoras, dos carros y dos perros.

En dicho tren va la plana mayor del regimiento con el general D. Enrique Musaya Gil; coronel, D. Julio Moló Sanz; y el capitán ayudante, D. José Rasa Martol.

En el andén estaban las autoridades, como otras veces.

Felicitación

La Junta directiva de la representación del Tiro Nacional en Madrid, dando muestras de su patriotismo y de su amor á las glorias del Ejército, acordó por unanimidad dirigir al general Marina el siguiente telegrama:

«Junta directiva Tiro Nacional de Madrid felicita calurosamente V. E. y valiente Ejército á sus órdenes por la brillante campaña que está realizando en pro del honor y engrandecimiento de España.»

El general en jefe del Ejército de operaciones en Melilla se dignó contestar con este otro telegrama:

«El nombre este valiente Ejército y en el mio agradezco entusiasta felicitación de esa Sociedad.»

EN PROVINCIAS

Soldados en ermos.

VALENCIA. (Domingo, madrugada.) Continuamos la relación de soldados enfermos y heridos llegados á bordo del Rabal.

Salvador García López, reumatismo, de Chiclana. Silvestre Alonso Diego, reumatismo, de Barcelona.

José Minio Juste, del segundo de Artillería, paludismo.

Alberto Espinosa, Wad-Rás, paludismo. Isidoro Fernández, Wad-Rás, paludismo.

Antonio Benítez, de Melilla, paludismo. Juan Castro Sierra, Tarifa, paludismo.

Francisco García, artillero, paludismo. Ignacio Carmona Sánchez, Wad-Rás, paludismo.

Ginés Ros Navarro, Africa, bronquitis. Antonio Pérez Peña, León, herido en un pie.

Francisco Lázaro García, Ciudad Rodrigo, gripe. Antonio Llegro Bergades, Disciplinario, herpetismo.

José Peláez Cervantes, Estella, abceso. José Giner Zollo, Alfonso XII, congestión pulmonar.

Casimiro Iborra Martínez, de Alba de Tormes, gastritis. Manuel Collado Alfonsine, Disciplinario, abceso.

Juan Navarro Cervantes, Melilla, otitis. Blas Citolor Pignera, Alba de Tormes, herido en un muslo.

Vicente Ballester, Africa, herido en un muslo. Roberto Fernández, de Wad-Rás, paludismo.

Martín Aguado, de Saboya, paludismo. Francisco Lozaya Rey, Saboya, reuma.

Dámaso Sánchez Fernández, Melilla, paludismo. José García Martínez, Melilla, bronquitis.

Francisco Tirante Fernández, un pie quemado. Ramón Nadal Girón, Barcelona, paludismo.

José Barquero Pérez, Barcelona, paludismo. Rufo Benito Hernández, Figueras, bronquitis.

Galo Giménez Martín, Figueras, bronquitis. Lino García, Melilla, paludismo.

Miguel Fernández, Wad-Rás, enteritis. Cristóbal Martínez, Ciudad Rodrigo, paludismo.

Marcial Albarrán, Navas, bronquitis. José Caballé, Melilla, paludismo.

Miguel García, Barcelona, gastritis. Isidro Toral, Reus, reuma.

Antonio Aires, Cataluña, gastritis. José Clívico, Cataluña, paludismo.

Antonio Vilár, Wad-Rás, paludismo. Miguel Fernández, Llerena, gastritis.

Santiago Cuéllar, Saboya, reuma. Maximino Cosato, Saboya, enteritis.

Francisco López, Melilla, hemoptisis. Jaime Villarín, Alba de Tormes, gastritis.

Isidro Gómez, Cataluña, gastritis. Cristóbal González, Saboya, paludismo.

Felipe Viana, Saboya, paludismo. Fernando Donoso, Saboya, paludismo.

Pedro Fernández, Saboya, enteritis. Manuel Quiñones, Saboya, enteritis.

Antonio Ram, Alba de Tormes, quiste. Anacleto Alonso, Saboya, artritis.

Benjamín Albert, Africa, úlceras. Magín Rodanera, Reus, quemaduras.

Felipe Moreno, Navas, hernia. Pablo Pérez, Arapiles, paludismo.

Casiano Gutiérrez, Figueras, reuma. Francisco Leal Cifuentes, Ciudad Rodrigo, bronquitis.

Cecilio Vargas, del Disciplinario, reuma. Juan de la Cita, Figueras, reuma.

Manuel de la Osa, Wad-Rás, enteritis. Manuel Olivares, Africa, enteritis.

Juan Galván, Administración Militar, artritis. José Vega Rodríguez, Barbastro, herido en un muslo.

Julian Dorado Alcover, Wad-Rás, paludismo. Alfonso Moreno Bustos, artillero, artritis.

Manuel Maya Uzaeta, Saboya, paludismo. Marcelo Cites, Tarifa, artritis.

Patricio Vilaescusa, del 4.º de Ingenieros, enteritis. Cabo Ildefonso Martos del Río, Talavera, conjuntivitis.

Pedro Zarino Sánchez, María Cristina, gripe. Francisco Ramos Garrido, Talavera, gripe.

Eugenio Miguel Fernández, Rey, hipocondría. Santiago Jiménez, Rey, pleuresía.

Julio Lazayola, Llerena, paludismo. Aniceto Valero, Arapiles, reumatismo.

José Contreras, artillero, herpético. Aniceto Valls, enfermo, de Arapiles.

José Contreras, enfermo, de Artillería. Marcelo Sister, enfermo, de Tarifa.

Bautista Villahermosa, enfermo, de Ingenieros. Ildefonso Martos del Rincón, enfermo, de Talavera.

Jacinto Lanzarote, enfermo, de Ciudad Rodrigo. Juan Navarro, enfermo, de Melilla.

Blas Estalar Piquer, herido en el muslo, de Alba de Tormes. Vicente Ballester Vilar, herido en el muslo, de Africa.

Modesto Fernández, enfermo, del Rey. Santiago Limerá Mariano, enfermo, del Rey.

Julio Casasola Sangres, enfermo, de Llerena. Antonio Negro Melquiades, enfermo, del Disciplinario.

José Jiménez Salso, enfermo, de Alfonso XII. Martín Aguado, enfermo, de Saboya.

Francisco Lozano Rey, enfermo, de Saboya. Sabino Juan, enfermo, de Wad-Rás.

Dámaso Sánchez, enfermo, de Melilla. José García, enfermo, de Melilla.

Francisco Jirantes Fernández, enfermo, de Cataluña. Ramón Nadal Girau, enfermo, de Barcelona.

Ildefonso Baquero Pérez, enfermo, de Barcelona. Rufo Benito Hernández, enfermo, de Figueras.

Galo Jiménez Martín, enfermo, de Figueras. La mayoría de estos enfermos son de fiebres palúdicas y reumatismo.

Un herido á su madre.—Por el triunfo de las armas. VALENCIA. (Sábado, noche.) El soldado Antonio Casal, del batallón Cazadores de Arapiles, que se halla herido en el Hospital Militar, ha mandado á su viejecita madre, por conducto del capellán, Sr. Fernández, el donativo de cien pesetas que le entregó ayer el gobernador militar.

En nombre de la Junta nacional de damas, que preside la Reina, el gobernador militar ha enviado al presidente de la Cruz Roja 1.000 pesetas, para que, en donativos de cien, las distribuya entre diez heridos del Hospital de aquella institución. El administrador se las ha cargado á la cuenta respectiva de los favorecidos hasta que sean dados de alta, que es cuando les serán entregadas.

En la capilla de la Virgen de los Desamparados, Patrona de Valencia, se ha celebrado la función religiosa que costean las esposas de la oficialidad por el triunfo de nuestras armas en Melilla.

Para los heridos. CARAVACA. (Sábado, noche.) El Ayuntamiento ha abierto una suscripción para socorrer á los heridos de la campaña de Melilla, encabezándola con 125 pesetas. De Melilla. MALAGA. (Sábado, noche.) Ha fondeado el «Mal...», trayendo pasaje, correo y 17 soldados dados de alta.

Llegada de tropas. Han llegado los tres primeros trenes con bastante retraso, conduciendo á los ingenieros-zapadores, telegrafistas y el primer batallón de Burgos.

En la estación fueron recibidos por las autoridades, Comisiones civiles y militares. Había además mucha gente que ovacionó á los soldados. En el muelle fueron recibidos por el capitán general y comandante de Marina. Los soldados embarcan en el «Claudio López» y «Cataluña».

El soldado Lorenzo Santiago, de la segunda compañía de Burgos, se hirió en la cabeza al pasar por Alcázar. Se le curó aquí, trasladándole al Hospital Militar.

El cuarto tren debió llegar á la una; pero se retrasó hasta las tres de la tarde. El tren mixto trajo treinta voluntarios marroquíes.

La Junta de damas de la Cruz Roja ha visitado los barcos, repartiendo medallas, escapularios y puros.

La suscripción.

ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) A medida que regresan las familias de su veraneo van constituyéndose nuevas Juntas de damas en los pueblos de la provincia.

En el Gobierno Civil se han recibido los siguientes donativos:

De Caspe, 363,60 pesetas; de Aguilón, 156,30; de Azuara, 174; de Cosuenda, 116; de Pleita, 23,65; de Grisen, 34,50; de San Mateo de Gállego, 91,05; de Sesa, 110; de Encinacorba, 52.

En Zaragoza asciende la suscripción á pesetas 11.716.

En Ariza se ha constituido la Junta de damas, nombrando presidenta á doña Isabel Portolés de Alonso, y doña Dolores Grande de Palacios, tesorera.

Se tiene confianza de que el vecindario responde con entusiasmo á la Junta, que se propone organizar una rifa, con objeto de allegar recursos.

Camino de Melilla.—Entusiasmo en el pueblo MALAGA. (Sábado, noche.) Zarpó de este puerto el vapor «Claudio López», llevando á bordo el primer batallón de Burgos, con la impedimenta y ametralladoras.

En el «Cataluña» y «Lepanto», que también zarparon esta tarde, marcharon á Melilla los Ingenieros zapadores y telegrafistas, el segundo batallón de Burgos y las planas mayores de dichas fuerzas.

El capitán general y las autoridades todas de la capital presenciaron el embarque desde el tinglado del muelle.

El público que afluyó á los muelles á despedir á las tropas fué, como otras veces, inmenso, viéndose también muchos coches que ocupaban distinguidas familias y señoritas hermosas.

Ensordecedores vivas á España y al Ejército resonaron al partir las tropas. Allegando socorros. BARCELONA. (Sábado, noche.) La becerrada organizada para allegar fondos destinados á socorrer á las familias de los reconvalecidos produjo 1.831 pesetas.

La cantidad ha sido entregada al gobernador, Sr. Crespo Azorín. Datos de alta. GRANADA. (Domingo, mañana.) Han sido dados de alta los siguientes heridos:

Francisco Alvarez Diaz, Salvador Luengo García, Manuel Sánchez Arribas, José Fernández García, Ricardo Esteban Friján, Herminio Escrich Mestre.

Estos heridos, dados de alta, marcharán á sus casas á reponerse. La suscripción de la Reina. Continúan recogiendo fondos para la suscripción iniciada por la Reina Victoria.

Hasta ahora van recaudadas 3.286 pesetas. Han sido muchos los lectores de nuestro periódico que han atendido la petición que días pasados nos permitimos formular para enviar á Melilla y Chafarinas, con destino á los hospitales de ambas plazas, colchones, almohadas, mantas y demás útiles de cama.

Mucho agradecemos á los donantes su atención en nombre de los heridos de la guerra y en el nuestro propio, y nuevamente nos atrevemos á insistir en el ruego formulado para que los que aún hayan de hacer envíos análogos lo verifiquen á la brevedad posible, con el objeto de que nosotros podamos efectuar la remesa de objetos en el plazo que nos proponemos.

Emisarios guelayas. UJDA. (Sábado, tarde.) Esta mañana pasaron por el puesto de Uberkane dos marroquíes mandados por la tribu de los Guelayas cerca de Muley Hafid, para pedirle mande municiones á los rifenios ó si no intervienga cerca de los españoles para éstos suspendan las hostilidades.

Los delegados van á Nemours, en donde embarcarán para Tánger. De Melilla. TIROS POR LA NOCHE.—Grupos de moros. Cañoneando una loma. MELILLA. (Domingo, mañana.) Esta noche, sin que ocurriera nada que llegara á tener verdadera importancia, no fué la tranquilidad tan absoluta como en las anteriores noches venía siéndolo.

El enemigo hizo algunos disparos, que no tuvieron, por fortuna, consecuencias, á causa de la distancia á que los hacía. Como estos tiros aislados se repitieran, nuestros soldados contestaron enérgicamente. Esto bastó para convencer á los rifenios, que cesaron en sus actos de hostilidad.

En las primeras horas de la mañana se vió desde el Hipódromo algunos pequeños grupos de moros que por una loma no lejana iban y venían, sin duda esperando el momento de la salida del convoy para hostilizarle.

Las baterías del Hipódromo hicieron fuego sobre aquellos grupos de rifenios, y la puntería de nuestros artilleros fué tan certera, que los moros se dispersaron con gran rapidez.

El convoy. El convoy para llevar provisiones á nuestras posiciones avanzadas se puso en marcha á las nueve y media. Le protegían tres compañías de Segorbe, tres de Chiclana, una batería del segundo Montado y un escuadrón de Caballería.

Actos hostiles.—El Poniente.—Juan Mata. Las parejas de Caballería encargadas de prestar servicio en los límites fueron hostilizadas esta mañana durante breve rato por los rifenios. Los disparos de nuestros soldados hicieron que el nuevo acto de hostilidad cesara muy pronto.

Algunos pequeños grupos de moros enemigos tratan de concentrarse en las lomas próximas á Mezquita y Camellos, desde las cuales tirotean con insistencia á los moros amigos de España.

Continúa reinando un fuerte viento de Poniente, que es molesto y que no nos deja momento de tranquilidad. Ha regresado del Zoco El-Arba nuestro querido compañero Juan Manuel Mata, que desde allí os ha transmitido tan interesantes informaciones y que pronto volverá á daros nuevas pruebas de su actividad periodística.

La columna Larrea entra en Melilla. MELILLA. (Domingo, tarde.) Esta tarde, á la una, ha entrado en la plaza la columna Larrea, que durante estos últimos días ha operado con tanta brillantez entre Cabo de Agua y el Zoco El-Arba.

El coronel Larrea venía al frente de la columna. Esta fué recibida por el pueblo con un entusiasmo delirante. La noticia de su llegada circuló rápidamente y todos los residentes en Melilla se lanzaron á las calles, pasando la columna Larrea entre dos filas de españoles, que no cesaban de vitorearla.

A recibir oficialmente á las tropas del coronel Larrea salieron la Junta directiva de la Cámara de Comercio, los coroneles de los regimientos de Africa y Melilla, el jefe del escuadrón de Melilla y una Comisión del Cuerpo de Estado Mayor de la plaza. En la vanguardia de la columna marchaba la sección de indígenas.

Sus individuos hacían de batidores. Llevaban al frente al jefe de la sección. Detrás iban un escuadrón de gastadores, con bandera y la música del regimiento de Africa. Después seguían el coronel Larrea, un comandante con dos compañías de Africa y un grupo de ametralladoras.

Las tropas venían satisfecísimas y en excelente estado de salud. Sólo traen un enfermo. Contra lo que se ha dicho, no ha venido á Melilla con el coronel Larrea el general Marina.

RODRIGUEZ DE CELIS. Lancha automóvil. MELILLA. (Domingo, tarde.) En el ferrocarril de Melilla á la bocana de Mar Chica, irá hoy una lancha automóvil. Será botada al agua en Mar Chica, y servirá para aumentar la flotilla que allí opera.

En provincias. Tren sanitario. CADIZ. (Domingo, tarde.) Se ha organizado un tren sanitario, compuesto de coches con camas, cuatro de segunda y uno de primera, que ha salido para Sevilla con personal de Sanidad Militar, al mando del médico D. Eliseo Muro.

Créese será enviado á Málaga ú otro puerto para el transporte de heridos de la campaña á las ciudades del interior. Los heridos. VALENCIA. (Domingo, tarde.) Los heridos llegados ayer en el Rabal, como los desembarcados anteriormente del Cataluña, siguen siendo muy atendidos y visitados en los hospitales de San Pío V y de la Cruz Roja, donde se alojan. En el de la Cruz Roja se ha dicho esta mañana una misa, instalando el altar en la nave central, para que los enfermos pudieran oír la misa desde sus habitaciones.

A la misa han asistido el alcalde y otras personas distinguidas. El personal de señoritas enfermeras se ha aumentado, en atención al mayor número de enfermos. La compra realizada en el mercado central y en la sucursal del Grao, ha sido completamente gratuita, pues todos los acaparadores dan cuanto necesitan á la Cruz Roja. Esta tarde se ha organizado un turno para la entrada en las habitaciones de los heridos, los cuales reciben gran cantidad de tabaco y dinero, aparte de otras atenciones afectuosas de todo el público que les visita. Misa de requiem. Mañana se celebrará en la parroquia castrense de Santo Domingo una misa de requiem por el alma de los fallecidos en la campaña de Melilla. Esta misa está costeada también por la Comisión de esposas de oficiales que ayer celebraron otra función religiosa en la capilla de la catedral. Una compañía de Administración.—Tres compañías del Príncipe. MALAGA. (Domingo, tarde.) En el primer tren ha llegado una compañía de Administración. Recibióla en la estación las Comisiones y autoridades locales, el general Villalón y el comisario de guerra Sr. Luque. Formaron los soldados y desfilaron hasta el muelle, donde acamparon, y se les sirvió un rancho. El transatlántico Villaverde está preparado para transportarlos. En el segundo tren vinieron tres compañías del Príncipe, que también acamparon en el muelle, esperando á embarcar en el Alfonso XII. Igualmente fueron recibidas con entusiasmo y marcharon entre vivas y aplausos hasta el muelle, donde les aguardaba el capitán general.

La tercera división. CORUNA. (Domingo, tarde.) Se confirma la noticia de que será organizada una nueva división con destino á Marruecos. Se llamará tercera división expedicionaria. Galicia suministrará para ella los regimientos de Infantería de San Fernando, que guardan Lugo y Ceriñola, de guarnición en Orense y Lugo.

INFORMACIONES DE MADRID

INFORMACIONES

EL ARRIENDO DEL ESPAÑOL

Laboriosa fué la discusión sostenida ayer por los ediles madrileños para aprobar el pliego de proposiciones de arriendo del Teatro Español, sin que por ninguno de los oradores se adujeran razones de peso que justificaran la preferencia que cada uno trataba de dar al concursante de su predilección.

Y es natural que así sucediese cuando no habla materia para discutir, ni siquiera durante cinco minutos, pues ninguno de los pliegos reunía las debidas condiciones administrativas.

Quisieron los Sres. Dicenta y Aguilera y Arjona lucir sus galanuras oratorias y demostrar sus vastos conocimientos en asuntos teatrales, y ambos concejales republicanos entraron de lleno en el campo del arte, juzgando si tal cosa es incompatible con tal comediantes; si á determinado individuo debe considerarse como explotador del arte dramático y no como artista; sin pensar ninguno de los dos que todo aquello no venía á cuento, ni aquel era momento ni razón oportuna para tratar de tales filigranas.

No es que piense yo, como mi amigo y compañero «Caramanchel», que no sean capaces los concejales de discutir exquisitamente artísticas; pero lo que sí afirmo es que en la sesión de ayer no debía ni podía tratarse de otro asunto que de las condiciones administrativas propuestas por los tres concursantes.

Había un pliego de condiciones, redactado por el Concejo, y á mejorar esas habían de limitarse los licitadores, y á buscar mejoras y garantías administrativas debía tender la labor de los ediles.

Este era el verdadero punto á discutir. ¿Cuál de los tres concursantes ofrece mayores mejoras sobre las condiciones propuestas? Y puede asegurarse que ninguno de ellos iba mucho más allá de lo que se le pedía.

Promesas vagas hacían los dos concursantes que mejores pliegos habían presentado, y solamente el Sr. Escudero hacía una oferta positiva, cual era la de dar dos funciones para la Beneficencia municipal, en vez de una que imponía el pliego del Ayuntamiento.

Ya era ésta una mejora digna de ser tenida en cuenta, pues suponía un positivo ingreso para las Casas de Socorro; pero de lado dieron tal ofrecimiento los concejales, y si á él hicieron referencia fué solamente como un detalle de escasa importancia.

En cambio, todos lanzáronse con ardorosos ímpetus por los rigores literarios, y desde Plauto hasta nuestros días, espigaron unos y otros el florido campo de nuestra literatura dramática, más atentos á impresionar á sus oyentes con los fuegos fatuos de su oratoria y de su erudición, que á convencer con razones fundamentales y de peso.

Habrían estado en su punto tales discursos y alardes de artísticos conocimientos para empleados con ocasión de discutir la lista de la compañía que habrá de presentar el arrendatario, y no cuando se trataba de determinar en cuales condiciones se habría de hacer el arriendo.

Porque no debían ayer los concejales ocuparse de otra cosa que de buscar arrendador para el Teatro Español, imponiéndole determinadas condiciones para el arriendo, sin que fuese preciso ni oportuno hablar de las actitudes artísticas de los concursantes.

Confundieron los ediles estas dos distintas naturalezas de cómico y de empresario, y en lugar de tratar de éste, dedicáronse á cantar las glorias de aquél, olvidando pasadas enseñanzas que debían tenerse muy presentes si se quiere que el Teatro Español sea un verdadero conjunto de artistas, y no patrimonio de uno sólo, por muy eminente y distinguido que sea.

Tal equivocación en el discutir ha sido causa de que no fuesen desechados los tres pliegos, para que los concursantes los presentaran de nuevo, si querían, aclarando las proposiciones que hacían de una manera poco explícita y terminante.

El arriendo está hecho; el extravío, motivado sin duda por los ardores oratorios, dejó de discutir las ventajas administrativas para tratar sólo de unas aventuradas suposiciones artísticas, que quiera Dios se confirmen y conviertan en realidades, para bien del arte escénico y para que no padezca la brillante tradición del histórico Corral de la Blanca.

JOSE DE LA CORTE.

SECCIÓN OFICIAL

LA "GACETA."

SUMARIO

PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS.—Real decreto resolviendo á favor de la autoridad judicial la competencia suscitada entre el gobernador de Navarra y la Audiencia territorial de Pamplona.

MARINA.—Real decreto disponiendo que los pluses del personal de la Armada que opera en aguas de África, serán los mismos que están señalados para el Ejército.

Otro concediendo orus del Mérito Naval con distintivo blanco al contraalmirante Le Pord Jules Louis Marie.

Otro concediendo igual condecoración al contraalmirante de la Armada inglesa Sir Henry B. Jackson.

Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden anunciando á traslación la plaza de profesor de gimnasia del Instituto de Córdoba.

Otra ídem á la cátedra de Historia Natural, Fisiología é Higiene del Instituto de Almería.

Otra anunciando la provisión de la plaza de profesor numerario de Electrotonia, Economía y Legislación industrial de la Escuela Superior de Industrias de Gijón.

ADMINISTRACIÓN CENTRAL.—Gobernación.—Inspección general de Sanidad exterior.—Participación haber ocurrido casos de cólera en Dordrecht.

—Disponiendo que el plazo de observación señalado en las patentes de Sanidad se entenderá limitado á una vigilancia de cinco á dieciocho días para los viajeros que atraviesan la frontera en la forma que determina el artículo 260 del Reglamento de Sanidad exterior ó el que fijan los 159, 160 y 161 para los pasajeros que desembarquen en nuestros puertos.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante en el Instituto de Córdoba la plaza de profesor de Gimnasia.

—Anunciando hallarse vacante en el Instituto de Almería la cátedra de Historia Natural y Fisiología é Higiene.

Anunciando la provisión por oposición de la plaza de profesor numerario de Electrotonia y Economía y Legislación Industrial, vacante en la Escuela Superior de Industrias de Gijón.

Anunciando que el día 14 de octubre próximo darán comienzo los ejercicios de oposición á la plaza de profesor de Dibujo del Antiguo y del Natural, vacante en la Escuela Superior de Artes é Industrias y Bellas Artes de Sevilla.

GRAN MUNDO

MADRID-BIARRITZ

La semana entrante va á ser probablemente la de mayor animación de la temporada, pues las carreras de caballos suelen atraer mucha gente. El distinguido presidente, marqués de Arcangues, secundado por el Comité, no pierde medio para dar el mayor lucimiento á esas reuniones, en las cuales toda la alta sociedad acude, dando á las señoras una ocasión más de ostentar «toilettes» nuevas y originales, pues nunca las modas han sido tan diversas y caprichosas.

Las carreras de caballos se verificarán en el Hipódromo de la Barra el domingo 12, martes 14 y jueves 16.

Si los aficionados á los deportes tienen adonde acudir, los á la música tendrán también en estos días verdaderos placeres artísticos. El domingo, la inauguración del Salón Sarasate; en la «Villa Navarra» concierto magnífico, en que tomará parte la duena de la casa, Mme. Goldsmid, y los maestros Arbós, Bordás, Heking y algunos más, promete ser un acontecimiento universal, como no ha habido nunca en Biarritz, y el día 15, en el Casino Bellevue, por la noche, cantará la eminente artista rusa Fella Litvinne, que tantos éxitos ha alcanzado en París, Inglaterra, Alemania y los Estados Unidos.

Es una de las más notables intérpretes de Wagner que existen, y ninguna cantante la ha superado cantando la muerte de Isolda, que le proporciona siempre que lo canta ovaciones sin fin. Posee una voz hermosa, un estilo irreplicable y una fibra artística incomparable.

El salón del Casino Bellevue resultará pequeño para la concurrencia que quedará en el eminente cantante rusa.

Hace dos días, de paso por Biarritz, el notable músico Henri Busser dirigió algunas de sus obras, que fueron muy aplaudidas, celebrando mucho los aficionados tener la suerte de oírlas dirigidas por su autor.

Cada día van llegando más forasteros. Entre las damas aristocráticas francesas figura la bella y joven Princesa de la Tour d'Auvergne, que estuvo en Madrid en la primavera y bailó el cotillon con S. M. el Rey, en el baile de la Embajada de Francia.

Entre los numerosos nombres americanos figura el de Numerobilt.

Desde San Sebastián ha venido á pasar una tarde la bella esposa del ministro argentino en Madrid, la encantadora señora de Wilde, que acaba de regresar de la República Argentina, donde permaneció seis semanas. Todos sus amigos celebran ver de nuevo á tan amable dama, cuyo «charme» exquisito capta las simpatías de todos.

MADRIZZY.

FIESTA ESCOLAR

A pesar de lo desapacible del día, celebróse ayer, en los jardines de la Exposición de Industrias y de la Infancia del Retiro, la fiesta escolar del año actual, asistiendo cerca de diez mil escolares de uno y otro sexo de las distintas escuelas provinciales y municipales de Madrid y su término.

Los escolares se extendían por los andenes del paseo central, agrupados alrededor de su estandarte respectivo.

La mesa presidencial se hallaba instalada en la meseta central del palacio de la Exposición, y la componían los Sres. D. Alberto Aguilera; D. Antonio Santos, delegado regio de Instrucción pública; doña Carmen Rojo, directora de la Escuela Normal de Maestras; Sra. Martínez del Real; Sr. López Mora, como secretario de la Junta provincial, y el señor marqués del Vadillo, que presidió la fiesta.

El Sr. López Mora leyó una Memoria acerca del curso escolar último.

El inspector general del término pronunció un discurso haciendo consideraciones entre la guerra de las armas y la de las letras.

Seguidamente, la banda del Asilo de Santa Cristina entonó la Marcha Real, que fué coreada por los escolares, cantándose además el Himno á la Bandera y otras canciones alusivas al acto.

Se procedió al reparto de premios y, por último, el marqués del Vadillo hizo el resumen de la fiesta, pronunciando un elocuente discurso.

El mejor antiséptico

Un medicamento ensayado por miles de médicos de las cinco partes del mundo, con éxito creciente durante muchos años consecutivos, en niños y adultos, para curar las enfermedades del aparato digestivo, es el *Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos*, recomendándolo por ser antiespasmódico, reconstituyente, desodorante, descongestionador de las mucosas gastro-intestinales, y poderoso antiséptico y desinfectante de las mismas.

LEYENDO PERIODICOS

LA PRENSA DE HOY

Del conde de Berberana en *El Liberal*:

«Es verdaderamente curioso el considerar que muchos de nuestros compatriotas que han desempeñado en extraños países el importante cargo de embajador, se hayan creído obligados á mermar considerablemente sus fortunas, con tal de ostentar el fausto debido á la representación de su nación, y que los embajadores á que me refiero estén viviendo á expensas nuestras, siendo este el único caso que registra la Historia, ó yo conozco al menos. Si nos conviniera mucho su gestión, podría pasar; si á ellos y á nosotros conviniere, ya no sería lógico; conviniéndonos á ellos solamente, resulta insoportable, y creo que tan sólo á ellos les conviene, como trataré de demostrar después.»

Dice «La Epoca» que «las relaciones cordiales del Sultán con nosotros se revelan en el hecho de haber enviado el Maghzen (Gobierno marroquí) emisarios suyos, bajo la salvaguardia de España, que llamen al orden á las habilas que nos atacan. Mucho más hubiera demostrado el Sultán la cordialidad de sus relaciones amistosas, si en vez de enviar á aquellos emisarios, bajo nuestra salvaguardia (aumentando nuestros peligros y nuestros compromisos), los hubiera enviado protegidos por moros del Rey. Hay que tener en cuenta, además, que la eficacia de la gestión de esos emisarios no se ha visto por ninguna parte, como tampoco la amistad del Sultán, ó al menos, pruebas de ella, y es de recordar el conocido adagio que dice: «El amigo que no vale y el cuchillo que no corta, que se pierdan poco importa.»

Yo lo dije el inolvidable Núñez de Arce en sus crónicas de la guerra sostenida con Marruecos en 1895: «Los moros son taimados y astutos como zorras, y no debe uno fiarse en nada.»

Es creencia muy generalizada que este es un país ingobernable, y la práctica denota en muchos casos, y en este que nos ocupa, muy particularmente, no es así, sino que éste es un país ingobernado. La permanencia de la Embajada aquí, es odiosa y odiada por el pueblo. Ella se exhibe en todas partes más, mucho más de lo que fuera menester, y, sin embargo, ninguna manifestación hostil se ha hecho contra ella, derrochándose verdaderamente la más exquisita corrección en todas las colectividades, por respeto, no á ella, sino á nuestros gobernantes y á la tradicional hospitalidad española, nunca desmentida, como todo sentimiento noble y generoso. Y, sin embargo, aún está por ver la primera acción que demuestre ó indique tan siquiera, afecto, consideración ó atención, de esos emisarios á nosotros á fin de granjearse simpatías.»

De A B C:

«Para que oportunamente fengan conocimiento las viudas y familias de los jefes y oficiales del Ejército ó de la Armada que durante la campaña de África muera en el campo de la guerra ó á consecuencia de heridas ó enfermedades en el adquiridas, publicamos á continuación la relación de nuevos ofrecimientos de plazas de gracia completamente gratuitas, unas internas, y externas otras, con instrucción, libros y matriculas, que, con atento besalamano, nos remite el director de la Asociación benéfico escolar de huérfanos, D. Rafael de la Piñera.»

Los documentos que deben acompañar á las instancias dirigidas á S. M. el Rey, en cualquier época del curso, y la relación ya publicada de «doscientos seis» plazas de gracia, con expresión de las diversas carreras y profesiones á que se refieren, están consignadas en la real orden del ministerio de la Guerra inserta en el «Diario Oficial» del mismo de 3 de agosto último y en el de 11 del mismo mes del ministerio de Marina.

—Primera relación ampliada.

Colegios de Escolapios de España: Plazas de vigilados, ilimitadas.—Real Escuela de Ingenieros electricistas, Sarría (Barcelona): Dos plazas externas por toda la carrera.—Colegio Politécnico, Tarazona (Aragón): Tres plazas internas de primera ó segunda enseñanza.—Colegio de San Felipe Neri, Cádiz: Ilimitadas plazas externas para huérfanos de la guerra, y también para los hijos de jefes y oficiales mientras éstos estén en campaña.—Colegio internado de San Felid de Llobregat: Tres plazas internas para huérfanos de la guerra cuyos padres fueran naturales de la provincia de Barcelona.—Colegio de Padres Agustinos, Palma de Mallorca: Dos plazas internas y seis externas de primera ó segunda enseñanza.—Colegio de María Teresa, Madrid: Dos plazas internas para huérfanos de teniente ó capitán.

Colegio del Salvador, Valladolid: Una plaza interna y tres externas.—Academia Cívico-militar, Valencia: Amplia tres plazas externas sobre dos antes ofrecidas de preparación para carreras militares.—Academia de Aduanas de Belda-Faura, Madrid: Dos plazas externas de preparación completa.—Colegio de San Blas, Zaragoza: Tres plazas externas para niñas y tres para niños.—Colegio de medio pensionistas por cuatro años y diez plazas externas de primera enseñanza, comercio y contabilidad.—Academia de corte de doña Isabel León, Madrid: Una plaza para huérfana de capitán y otra de teniente.

No figuran en la anterior relación los ofrecimientos personales hechos á la Dirección y Secretaría de la Asociación, que se podrán publicar cuando sean dirigidos á S. M. el Rey por conducto de la Mayordomía mayor de Palacio, ó al ministerio de la Guerra ó al de Marina, dando de ello noticia en carta particular á la Dirección de la Institución, Fuencarral, número 18, Madrid.

En igual forma pueden ofrecer su generosa cooperación los directores de Academias ó de Colegios religiosos ó particulares de Ma-

dríd ó de provincias, para que de real orden puedan destinarse, con su aceptación, los huérfanos de la guerra que durante el curso soliciten las plazas de gracia debidas á tan laudables y patrióticas ofertas.

De El País:

«Nuestro querido amigo, el ilustre orador asturiano D. Melquiades Alvarez, ha dirigido á varios correligionarios presos en las cárceles de Barcelona, la siguiente carta:

«Tengo más ansiedad que ustedes por manifestar mi opinión acerca de la política del Gobierno, que considero desacertada y peligrosa.

Por eso anhelo la apertura de Cortes. No encuentro otro modo de hacerlo, pues estoy seguro que si pretendiera publicar mi juicio en la Prensa, el ministro de la Gobernación lo dificultaría, prevalido de la situación especial que atravesamos.

Ruégoles me envíen todos los datos necesarios para formar exacto y cabal concepto de lo ocurrido.

Intentaré desde luego la celebración de un mitin, y veré si logro entonces dar la voz de alarma á los correligionarios y aines.

No concibo insensatez mayor que la que impera ahora.

Les saluda... etc., etc.»

Esta carta, cuya copia nos envían queridos amigos de Barcelona, se recibió allí unos días antes de la publicación del magnífico Manifiesto de los correligionarios asturianos, que ha llenado de esperanzas á los barceloneses, así antisolidarios como solidarios. (Nos referimos á los republicanos y liberales, los otros ni son barceloneses, ni catalanes, ni españoles, son romanos.)

Nos complace el ver que el Sr. Alvarez ha enviado palabras de consuelo y esperanza á los correligionarios en desgracia. Cualquier acto, el más sencillo nos parece bien. De lo que abominamos es del silencio traidor, aprobación tácita de los desafueros gubernamentales é indicio de cobardía.

En lo único que disintimos del Sr. Alvarez, como del Sr. Moret, es en creer que ahora no pueden hablar. No se puede decir todo lo que se piensa, hay que valerse de eufemismos; pero se puede decir mucho, y se puede, sobre todo, protestar, decir: «Yo, Melquiades Alvarez; yo; Azcarate; yo; Jimeno Rodríguez; yo, Canalejas; yo, X, no estoy conforme con esto y con lo otro.»

Y esto, no sólo se puede decir, sino que tiene el deber de decirlo todo aquel que no quiera ser cómplice de los ataques á la civilización y á la libertad que está perpetrando el Gobierno.»

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Primera enseñanza.

Aprobando la propuesta formulada por el Tribunal de oposiciones á Escuelas superiores de niños del distrito universitario de Santiago y, en su virtud, son nombrados: don Jesús Porto Vázquez, auxiliar de la Escuela graduada de Santiago, con 1.375 pesetas; D. José Rodríguez Hernández, auxiliar de la graduada aneja al Instituto de Orense, con 1.100 pesetas, y D. Manuel López Gutiérrez, para la Auxiliaria de la graduada aneja al Instituto de Lugo, con el mismo sueldo que el anterior.

Institutos.

Se conceden ascensos de 500 pesetas, por servicios en el Profesorado, á D. Eduardo Laforet y Alfaro, profesor de Dibujo del Instituto de Barcelona, y á D. Ricardo Iribarren y Elias, catedrático numerario del Instituto de Sevilla.

—Por real orden se nombra secretario del Instituto de Málaga al catedrático del mismo establecimiento docente, D. Antonio Martín Mengol.

—Al auxiliar de Letras del Instituto de Valencia, D. Juan Rodríguez Condasa, se le acredita el sueldo correspondiente á la cátedra vacante de Latin y Castellano, de cuyo desempeño está encargado.

Universidades.

Admitiendo á D. José Marvá la renuncia que ha presentado del cargo de delegado del Gobierno de España en el Congreso de Resistencia de Materiales que ha de celebrarse en Copenhague en el actual mes.

—Se concede á D. Miguel Bonet y Amigó, catedrático de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Barcelona, un aumento de sueldo de 500 pesetas anuales, por quinquiero.

—Nombrando á D. Fernando Rodríguez González auxiliar interino del sexto grupo de la Facultad de Medicina de la Universidad de Salamanca.

Bellas Artes.

Al director del Museo Nacional de Pinturas, Escultura y Grabado, D. José Villegas, se le ha concedido una licencia para el extranjero, á fin de que visite los Museos de otras naciones y estudie las modificaciones que sean aplicables á nuestra galería pictórica del Prado.

Terminadas las vacaciones reglamentarias, el próximo martes se reunirá nuevamente la Junta Central de primera enseñanza.

FOMENTO

Obras públicas.

Personal.—Ha sido ascendido á jefe de negociado de tercera clase el ingeniero mecánico D. Pascual Godó Llorens, y á oficial primero de Administración civil el de igual clase D. Ignacio Moreno Diaz.

—Al ayudante de Obras públicas, D. Agustín Serrate Alvarez, se le traslada del Canal de Aragón y Cataluña á la Jefatura de Obras públicas de Huesca.

Carreteras.

Construcción.—Resultado de las subastas verificadas hoy:

Burgos: Carretera de Ontorio del Pinar, en la de Burgos á Soria á Villabejillos, trozo primero, sección segunda. Presupuesto, pesetas 145.688,47. Desierta.

Córdoba: Puento sobre el Guadalquivir, en la carretera de Pedro Abad á Villanueva de Córdoba. Presupuesto, 474.740,51 pesetas. Desierta.

Huesca: Puento metálico sobre el río Bellos, en la carretera de Ainsa á la frontera, trozo primero. Presupuesto, 190.066,25 pesetas. Adjudicada la subasta á D. Martín Calveras en 189.155,55 pesetas.

Pontevedra: Carretera del Cruceiro de las Patas al Rosal de Oya, trozo primero. Presupuesto, 161.660,92 pesetas. Adjudicada á don Manuel Vázquez en el mismo tipo de la subasta.

Salamanca: Carretera de Salamanca á Fermoselle, trozo segundo. Presupuesto, pesetas 152.261,77. Adjudicada á D. Ventura Madridal en 144.750 pesetas.

Bajo la presidencia del director general de Agricultura, Industria y Comercio, se reunió ayer y hoy en el ministerio de Fomento el Consejo en pleno para la redacción del reglamento relativo al proyecto de Comunicaciones marítimas.

Los trabajos se hallan muy adelantados, y, en la actualidad, se discuten las bases formuladas por las diversas secciones.

En días sucesivos continuará reuniéndose dicho Consejo.

Rogamos á nuestros suscriptores, correspondientes y á cuantas personas nos dirijan correspondencia, hagan constar como complemento de señas: «Apartado de Correos, número 105.»

LOS TEATROS

ROYAL KURSAAL.—INAUGURACION

Las Empresas de teatros se van metiendo en labor para procurarnos ratos de solaz y hacernos llevadera esta vida amarga.

Una de las que se apartan resultadamente del trillado, para no tener ni el peligro de incurrir en la nota sentimental, es la nueva Empresa del antiguo—antiguo, relativamente—teatro Regio, que se titula ahora Royal Kursaal.

Nada de tristeza ni gemidos. Paso al género alegre, regocijado, cosmopolita de las «varietés»...

Y para emprender ese camino, que está á medio explotar en Madrid, sobre darsela de gran capital, se han contratado artistas tan sugestivos y bellas—porque éstas son cualidades precisas en el género—como la Argentina, que es una bailarina de primera; la Esmeralda, que vale por dos en el baile genuinamente español, y las Guerritas, que ya son populares.

Figuran también en el cartel La Diana, Juanita Corrales y Manolita, y, sucesivamente, á medida que la campaña avance, irá el público conociendo «estrellas» y «chanteuses» de belleza y arte universalmente celebrados.

Esta noche, la cupletista Mignone, y el martes hay otro debut que volverá á llenar el teatro como anoche: el de la aplaudidísima Pilar Cohen, que hace ocho años no trabaja en Madrid porque sus canciones alborotaron.

DEBUTS

Romea.—El próximo miércoles 15 debutará en este teatro la notabilísima artista «La Noedia», atracción del Casino de París, en su número de transformaciones. En el mismo día debutará también «Rosa de T et son comediens», en su nueva fantasía mímica y bailable, y «Dale et Victorie», originales éxcentricos, números que vienen precedidos de gran fama. En todas las secciones se exhibirán artísticas películas de Pathé Freres.

REPRISÉS

Latina.—Anoche se representó un propósito hecho expresamente para lucimiento de la tiple Esther Navarrete, durante otra campaña de la aplaudida artista, con el título de «El gran embustero».

En varias escenas, muy graciosas, la señorita Navarrete representa cinco tipos distintos y logra otras tantas ovaciones, que anoche compartió con el inteligente actor cómico Sr. Cumbrecras y con el discretísimo Galvar, que la secundaron con gran entusiasmo.

«La escollera del diablo», última obra estrenada, es en el cartel la que supera en brío á las demás, sobre haberlas, como «La república del amor», que siguen dando entradas superiores.

Cada representación es un lleno completísimo y una reproducción del éxito de la primera noche.

GACETILLAS

Salón Nacional.—Beneficio de F. Gómez Ferrer.—Con Alma obrera, *El chiquillo*, *El querido compañero* y el grandioso drama de D. José Echeagaray *El gran galateo*, celebró anoche su beneficio en este elegante teatro el director de la compañía Paco Gómez Ferrer.

El Salón, que estuvo lleno materialmente en todas las secciones de distinguido público, ofrecía un aspecto deslumbrador.

Hubo muchos aplausos para el beneficiado, que interpretó magistralmente el Ernesto del hermoso drama. En cada uno de los actos tuvo que presentarse muchas veces á recibir las nutritivas ovaciones del concurso.

Fueron muchos los regalos recibidos por el beneficiado.

Nuestra enhorabuena al estudioso actor, al que deseamos muchas prosperidades en su carrera artística.

El duque de Sotomayor

Como verán los lectores por el telegrama de nuestro corresponsal en San Sebastián, ha fallecido en aquella capital, después de larga y penosa dolencia, el jefe superior de Palacio, señor duque de Sotomayor.

La muerte del ilustre prócer, muy sentida por S. M. el Rey y por toda la Familia Real, que siempre le distinguió con especial afecto, hará vestir de luto a una buena parte de la aristocracia española.

Don Carlos Martínez de Irujo y del Alcázar, duque de Sotomayor y marqués de los Arcos, era hijo del marqués de Casa Irujo y de una ilustre dama descendiente de la gran Casa de los duques de la Roca.

Hombre muy culto, de exquisita amabilidad y dotado de los más nobles sentimientos, mantuvo siempre su rango a gran altura y se conquistó un primer puesto entre nuestros más distinguidos aristócratas.

Por eso S. M. la Reina Doña María Cristina, estimándole en lo mucho que valía, le llamó a su lado y le nombró su mayordomo mayor; cargo al que unió los de caballero mayor, montero mayor y guardasellos de Su Majestad, á la muerte del duque de Medina Sidonia, que los desempeñaba, y que era también jefe superior de Palacio: funciones que ejerció entonces interinamente el duque de Sotomayor, pero sin usar la denominación propia de esta dignidad.

Aunque, como duque, era grande de España, la Reina Regente le hizo nueva merced de la grandeza, para que la uniera al título de marqués de Casa Irujo, que años más tarde cedió á su hijo primogénito, D. Carlos, fallecido hace unos dos años en lo más florido de su juventud.

Cuando Don Alfonso XIII llegó á la mayor edad, al organizar los servicios de su Casa, nombró al duque de Sotomayor jefe superior de Palacio y sumiller de Corps, dignidad esta última que desde hacía tiempo no se había conferido.

En todos estos cargos, para los que se requieren especiales aptitudes, puso á prueba su lealtad y su inteligencia, y su recuerdo será perdurable en los anales de Palacio.

Figuraba también entre los senadores por derecho propio, y pertenecía igualmente á diversos de corporaciones y Sociedades, algunas de las cuales, como la Asociación general para el estudio y defensa de los intereses de la clase obrera, le habían elegido presidente.

Era caballero de la insigne Orden del Toisón de Oro, y además de poseer algunas de las más preciadas condecoraciones extranjeras, tenía el collar y la gran cruz de Carlos III.

Pertenecía á la Real Maestranza de Zaragoza y á la Orden Militar de Santiago, en la que ejercía la dignidad de comendador mayor de León, formando parte del Trece-nazgo de la misma.

Muy joven fue nombrado también gentil-hombre de cámara con ejercicio y servidumbre.

El duque de Sotomayor estuvo casado en primeras nupcias con doña María Caro y Szecheny, dama de relevantes virtudes, hija de los marqueses de la Romana, y después contrajo matrimonio con doña Pilar, marquesa viuda de Sanfelices, hermana de su primera esposa.

De ambos enlaces quedan varios hijos, de los cuales el que es primogénito en la actualidad lleva el título de marqués de Casa-Irujo, heredado de su hermano mayor. Hija suya es también la duquesa de Vistahermosa, dama de S. M. la Reina, y como hijas políticas, en virtud del segundo matrimonio, figura la marquesa de Sanfelices, casada con el duque de Luna; la marquesa de Campo-Fértil y la condesa de Alcolea.

Hermanas del finado eran la condesa viuda de Lambertye y la marquesa de la Romana, ya difunta.

A toda la ilustre familia del finado enviamos el testimonio de nuestro pésame.

El Centro del Ejército y de la Armada celebrará Junta general ordinaria para la lectura de cuentas del mes anterior, el miércoles 15 del actual, á las cinco de la tarde.

TOROS

La novillada de hoy

Los toros son de Trespalacios; la tarde es fresca y amenazando lluvia, y la entrada, buena.

PRIMERO

«Tesorero», negro, gacho, y como si tuviera una ofensa personal que vengar con los picadores, pues de salida los derriba y hasta los pone en un aprieto.

Luego, Pacomio da unos capotazos inteligentes y eficaces para poner el tren en suerte, en la que cumple el toro; pero sin excederse en tanto así.

(Señalando al canto de la uña.) Rápidamente se lleva la lidia, é igualmente el segundo tercio, en que quedan bien Orteguita y Bizoqui.

Pacomio torea reposado, tranquilo, haciendo una faena para sujetarlo, dándole por fin un pase de castigo.

De tanto, que es igual que en las escuelas de los niños: el toro se arrodilla.

Entra el buen Peribañez—esto es estilo clásico—y da un pinchazo, volviendo el rostro de un modo que no me gusta.

Luego repite con otro, elevándose un tanto sobre el nivel del suelo; insiste con una entera, apretando de verdad, y saliendo también apuradillo.

Descabello final y palmas.

SEGUNDO

«Sanguijuelo», castaño, bragao y de pocas carnes.

Suena un ¡ah! de extrañeza al ver que el bicho se repucha de los capotes.

Luego comprende que tiene que hacer algo más, y se decide á entrar á los picadores.

Manoleta II, que debuta hoy, tira una larga, se queda en la propia cara del bicho, y éste le da un trompazo, como diciendo: —Toma, por primo.

Cuatro puyazos; ningún jaco; alguna sangría suelta, hecha por el Temerario, y comienza á «loviznear», como dice Thuillier.

El segundo tercio es interpretado é instrumentado por Jeromo y Negrón, dos banderilleros finos, que cumplen regularmente, mejor el Negrón.

Malla, que tiene todas mis simpatías por ser tocayo, comienza á pasar de muleta cuando la lluvia cae más fuerte.

Por torea cerca, tranquilo, pero bastante seco.

¡Señor, qué ganas tengo de que salgan toreros alegres!

Hay un buen pinchazo, entrando bien, y luego una entera entrando suavemente, despacio y saliendo el toro muerto de su mano. ¡Bien, tocayo!

Muchas palmas.

TERCERO

«Fajero», negro, berrendo y también cálido de cuernos.

Manoleta maneja bien el capote y los pies, porque, ¡vaya si se mueve!

El berrendo se muestra voluntarioso, aunque sin poder, tomando cinco puyazos por cero caballos.

Los representantes de Córdoba en esta tierra, Conejito Chico y Mancheguito, banderillan, oyendo palmas, sobre todo el primero. ¡Siempre la solera de la tierra!

Manoleta II, que no tiene nada que ver con el primero de la dinastía, torea precipitadamente, sin dejar llegar al bicho, pero demostrando habilidad y conocimiento de lo que trae entre manos. ¡Digo yo!

Hay un pinchazo no más que pasadero, hay luego una entera atacando bien, hay después muerte y hay palmas para el debutante.

CUARTO

«Chorlito», negro y del tamaño de estos paparrulos.

El público, que no cree que está en los novillos, sino en corrida formal, protesta, hay bronca y el pequeño pasa al corral. Ovocación al presidente.

Salen los cabestros y es retirado, saliendo el

CUARTO BIS

Un colorao, de Surga, con cuernos largos, y no crean ustedes que tampoco grande de tipo.

Sale corretoncito y como dispuesto á practicar un reconocimiento por ambos flancos, sin hacer caso de los capotes, ni recomendaciones.

¡Y sigue la lluvia!

Seis puyazos por cero caballos, y ustedes perdonen que no detalle; pero me estoy callando más que una sopa.

Y eso que Pacomio me protege, prestándome su capote. ¡Ustedes me perdonarán si en pago de este favor le endezco las estocadas!

El segundo tercio no tiene nada de particular.

Pacomio comienza, llevándose un susto y dándosele á una bella triple que conmigo se halla.

Torea poco, é injustificadamente tira una al chaleco, que mata al carabao.

Hay pitos, y yo, á pesar del capote, no puedo taparle, como ha hecho el conmigo.

¡Le debo un bombo!

QUINTO

«Asturiano», negro y de más tamaño.

Malla le torea con habilidad y valentía.

El bicho, entre burlas y veras, toma sus tres puyazos, y la lluvia tiene á bien aban-

donarnos, sin demostrar el toro tanto así de bravura.

Por esta causa hay fuego, como si se tratara del ataque á la segunda caseta.

Negrón y Jeromo se encargan de los toros, quedando bien.

Malla torea al manso muy cerca y sin poder hacer otra cosa que aliarle.

El buey no ha perdido nada de su carácter pacífico, y Malla, cuando puede, entra á matar muy bien, dando una entera buena, dos intentos y descabello final.

Palmas.

SEXTO

«Pregonero», sardo, bragado y mogón del izquierdo.

Cinco puyazos, un jaco y vamos camino del final.

Conejito y Manchego banderillan, oyendo palmas, especialmente el primero.

Manoleta II torea de muleta cerca, viéndose acosado en serio y teniendo que intervenir oportunamente Malla.

Da un pinchazo saliendo por la cara y una entera al encuentro.

Lluve. ¡Buenas tardes!

B.

de se está celebrando en la pista de la Exposición un festival que no está muy concurrido por el mal estado del tiempo.

Consiste en la elevación del globo *Mariposa*, bailes populares y concierto dado por varias bandas.

En pro de la salud.

El alcalde sigue preocupándose de la cuestión sanitaria.

A las órdenes dadas para la higienización de las alcantarillas, han seguido otras relativas á los corrales de las afueras de la ciudad, que en su reciente visita ha encontrado la mayoría en perfectas condiciones de salubridad é higiene.

También el alcalde, con el inspector general de Sanidad y el presidente de la Sociedad de hosteleros, continúa visitando las fondas y restaurantes para ponerlos á la altura de una ciudad que es la tercera capital de España.

Reparto de premios.

CADIZ. (Domingo, tarde.) En el Parque de Genoves ha tenido lugar hoy por la mañana el reparto de premios acordados con motivo del certamen organizado por el Centro de Escritores y Artistas.

El acto ha resultado solemne y brillante.

Los premiados son obreros de esta capital.

El presbítero D. Victoriano Molina ha pronunciado un discurso muy elocuente, que ha sido aplaudidísimo.

El salón, improvisado en el Parque, estaba artísticamente decorado, y la concurrencia fué muy numerosa y distinguida.

Corrida suspendida.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Con una tarde infame y diluviando empieza la corrida de toros anunciada para hoy.

El piso de la plaza está imposible.

El público llena todas las localidades.

Los toreros conferencian, suben al palco presidencial y se niegan á torear.

Con este motivo, se origina una gran confusión.

El público, entretanto, se dedica á silbar. Al cabo se acordó la suspensión.

El público protesta al saberlo, por creer que la Empresa debió suspenderla antes.

El escándalo que se promueve es fenomenal.

Movimiento de barcos.

MALAGA. (Domingo, tarde.) Procedentes de Melilla han fundeado el «Puerto Rico» y el «Alfonso XII».

Traen algún pasaje, y entre él viene el coronel Fernández Blanco, con licencia de un mes por enfermo.

Ha zarpado el «Villarreal» con parte de una compañía de Administración.

El ganado embarcó, andando desde el muelle al sollado.

Ha fundeado el «Monserrat», procedente de Valencia.

También lo ha hecho el transatlántico francés «Pampa».

Van á su bordo cerca de dos mil emigrantes turcos, armenios é italianos.

Desembarcaron, formando pintorescos grupos.

Hundimiento.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Comunican de Fuentes de Ebro que la vecina Gregoria Pérez Pujal, hallándose cogiendo agua en una cueva, quedó sepultada, á causa de un desprendimiento del terreno.

Las autoridades ordenaron la extracción del cadáver.

Riñas sangrientas.

En Bujaraloz riñeron Jorge Lacort y Antonio Lalabar, recibiendo el primero tres cuchilladas, una en el pecho y dos en la espalda.

—En Luesia también riñeron Gabino Artigas, de treinta y dos años, y Juan Guillén, de treinta y seis, resultando el segundo con una herida en la cabeza.

En Bardallur.

La suscripción abierta en Bardallur para la construcción de escuelas ha sido recibida con entusiasmo.

Se han recaudado muchas cuotas de una á cien pesetas, ascendiendo el total á 3.389 pesetas.

Recepción en Miramar.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) En el Palacio de Miramar se ha celebrado la recepción de las Comisiones militares que han venido oficialmente al concurso hipico.

Los comisionados fueron recibidos primero por S. M. los Reyes Alfonso y Victoria, después por S. M. la Reina Cristina, y finalmente por los Infantes.

En la cámara regia hizo las presentaciones el general Milans del Bosch.

Asistió también el introductor de embajadores, conde de Pie de Concha.

La recepción se celebró por el orden siguiente:

Primero, los argentinos con el cónsul de su nación.

Después, los italianos, ingleses, portugueses, belgas y franceses.

Y, finalmente, los españoles.

Todos ellos con sus respectivos jefes y agregados.

Erán en total unos cuarenta.

Cerraron la recepción los oficiales de la Escolta Real.

El cadáver de Sotomayor.

La capilla ardiente del duque de Sotomayor se ha establecido en la capilla de su casa, en comunicación con el hall.

Desde las siete y media se dijeron misas.

El cadáver está amojazado con el hábito de Santiago, y encerrado, por disposición del finado, en un modesto ataúd.

El féretro reposa en el suelo, sobre un paño negro, y rodeado de diez blandones.

A la misa de las diez y media asistieron la Familia Real y todo el personal palatino.

Las personas reales se situaron delante del féretro: doña Cristina á la derecha de Doña Victoria y después el Rey, y á la izquierda de doña Cristina, los Infantes doña María Teresa y D. Fernando.

La misa fué rezada, oficiando el padre Ca-

ALCANCE POLITICO

Anoche regresó en automóvil á esta corte el Sr. Moret.

Hoy circularon rumores de que el gobernador de Alicante había presentado la dimisión; pero, según manifestaciones del ministro de la Gobernación, todavía no había dimitido.

Esta declaración ha sido interpretada por muchos en el sentido de que el relevo de dicho gobernador no se hará esperar mucho tiempo.

Según noticias oficiales, hoy no había sido fusilado en Barcelona el guardia Hoays.

El Sr. Moret, que marchará mañana, por breves horas, á Salamanca, no reunirá inmediatamente la minoría liberal, sino cuando el Sr. Maura—si se atreve á hacerlo—publique la convocatoria para la reunión de Cortes.

Para entonces, que es de suponer está ya levantada la suspensión de garantías—dice el Sr. Moret,—tomaremos los acuerdos que deban tomarse, porque, en realidad, la situación es tan francamente reaccionaria, que no se puede transigir.

El partido liberal—añade—está unido, pues loco sería el que hiciese surgir la más mínima escisión, en vista de la actitud de las derechas que, según el artículo del periódico católico «El Universo», dividen á los españoles en buenos y malos: los buenos, ellos; nosotros, los malos; clasificación que no se puede tolerar.

En cuanto á la conducta del Gobierno respecto á la Prensa, la juzgo incomprensible y extraordinariamente exagerada.

Ultima hora

El general Polavieja.

CARTAGENA. (Domingo, tarde.) Ha llegado, procedente de Archena, el general Polavieja.

Le recibieron los generales y jefes del Ejército y de la Armada, y Comisiones del Ayuntamiento y de la Cruz Roja.

El objeto de la visita es revistar la ambulancia sanitaria de la benéfica institución.

A las cinco de la tarde impondrá el señor Polavieja dos cruces de Beneficencia á un camillero y á un cabo de la ambulancia.

El general Polavieja será obsequiado mañana con un banquete y marchará á Alicante.

El Sr. Labra.

SANTIAGO. (Domingo, mañana.) Después de haber asistido á los últimos acuerdos del Congreso de emigración, ha salido hoy, en automóvil, el senador Sr. Labra.

Va muy satisfecho del éxito.

La despedida á Labra ha sido muy afectuosa, asistiendo el alcalde, el rector y catedráticos de la Universidad y representantes de todos los Centros intelectuales de Santiago.

El Sr. Labra.

SANTIAGO. (Domingo, mañana.) Después de haber asistido á los últimos acuerdos del Congreso de emigración, ha salido hoy, en automóvil, el senador Sr. Labra.

Va muy satisfecho del éxito.

La despedida á Labra ha sido muy afectuosa, asistiendo el alcalde, el rector y catedráticos de la Universidad y representantes de todos los Centros intelectuales de Santiago.

Bicarbonato de sosa

Químicamente puro, de Torres Muñoz, en polvo y en pastillas comprimidas. El polvo se vende en cajitas pequeñas y en latas económicas á cinco pesetas. SAN MARCOS, 11.

NOTICIAS GENERALES

Ha regresado de su viaje á Paris y Constantinopla, volviendo á posesionarse de su cargo, el segundo secretario de la Legación Imperial de Turquía en Madrid, Haliss Bey.

Según «El Siglo Médico», en la semana que acaba de terminar ha sido muy escasa la variación observada en las enfermedades reinantes, y también ha variado en muy escaso límite la cifra de la mortalidad.

Por punto general, se continúa sufriendo la afección gripal, la reumática articular y las fiebres reumáticas, y sobre todo, la gastroenteritis por indigestión, por enfriamiento ó por infección.

En los niños se presentan algunos casos de angina catarral, no muy pocos de sarampión y algunos más de viruela.

A partir del jueves próximo, 16 del actual, las horas de servicio en las oficinas centrales de la Compañía de explotación de los ferrocarriles de Madrid á Cáceres y Portugal y del Oeste de España, establecidas en la estación de las Delicias, serán de once de la mañana á cinco y media de la tarde, y las de caja de once de la mañana á tres de la tarde.

La Prensa es noble, no sólo porque instruye, sino porque anuncia. Pidan las tarifas combinadas de publicidad á la Empresa anunciadora LOS TIROLESES, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

El señor director general de Telégrafos ha dispuesto el montaje de varios aparatos del sistema Morse en la Escuela de Telégrafos establecida en la calle de Torrijos, 15, con el plausible objeto de que las señoritas que han de tomar parte en las próximas oposicio-

TESTIMONIO DE GRATITUD

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Durante el día que estubo en la cárcel de esta ciudad nuestro querido director, recibí muchas visitas y muchos telegramas, que agradecido en el alma, dejándome el encargo de expresar en su nombre esta gratitud.

Algunos aconsejaban al Sr. Romeo que pasara la frontera; pero él rechazó en absoluto semejante idea, por tener la conciencia tranquila de haber cumplido un acto de alto patriotismo y porque cree que su deber es esperar confiado en la justicia militar.

El gobernador civil, marqués de Velilla de Ebro; el gobernador militar Sr. Chacon y el comandante Sr. García Rodrigo, que fué quien le condujo á la Cárcel, tuvieron con nuestro director toda clase de deferencias, á las cuales está profundamente agradecido, como á las atenciones del oficial de la Guardia Civil que le acompañó en el viaje.

También estuvieron atentísimos con el señor Romeo el director, el administrador y los empleados de la Cárcel y las hermanas de la Caridad.

Romeo pudo apreciar por sí mismo el admirable estado en que se halla esta cárcel, que parece nueva, es limpiísima, tiene los suelos encerados y no hay en ella ni un solo letrero.

En esta capital, todos me preguntan constantemente noticias de nuestro director, que disfruta aquí de unánimes simpatías.

Impresión en Lugo.

LUGO. (Domingo, tarde.) Coméntase mucho la prisión del Sr. Romeo, cuyo patriotismo y sacrificios en las actuales circunstancias sólo pueden desconocer los enfatuados gobernantes.

El público arrebató los números de ese periódico.

Boletín religioso del día 13

Santos del día 13 de septiembre.— Santos Felipe, Macrobio, Julián y Ligorio, mártires, y Santos Cayo, Eulogio, Amado, Venorio y Maurilio, confesores.

Cultos para el día 13 de septiembre.— Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en las Monjas Vallecas (Isabel la Católica, 6); á las diez, misa solemne, y por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario, preces y reserva.

En San Marcos, por la tarde, á las seis y media, empieza septenario á Nuestra Señora de los Dolores, predicando el párroco.

En las Siervas de María (Chamberí) sigue la novena á su titular, á las seis, orador don Juan Garnica.

La misa y oficio son de la Beata María Ana de Jesús.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Remedios en San Ginés ó de la Salud en Santiago y la Pasión.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno, Sancti Spiritus.

Espectáculos del día 13

Price.—(Gran Compañía de ópera italiana).—8.—Fausto.

Butaca con entrada 2,50 pesetas.

Apolo.—7.—La mala sombra.—El mal de amores.—Los hombres alegres.—El método Gorritz.

Zarzu la.—7.—A B C.—La tajadera.—El húsar de la guardia.—La comisaría.

Comico.—(Compañía Prado-Chicote).—7.—Las mujeres.—El solo de trompa—Alma de Dios.—Las mil y pico de noches.

Gran Teatro.—7.—La pajorera nacional.—La señora capitana.—Bohemios.—Dora, la viuda alegre.

Martin.—7.—Los vividores.—Los africanistas.—El terrible Pérez.—Los vividores.

Novedades.—7.—La tormenta.—El tirador de palomas.—La manta zamorana.—Los granujas.

Latina.—5.—Las hijas del Zebedeo.—La república del amor.—El grumete.—El gran embustero.—La república del amor.—La escollera del diablo.

Salón Nacional.—7.—Variadas secciones de cinematógrafo y variedades.

Coliseo Imperial.—Desde las 5 1/2 de la tarde secciones de cinematógrafo de hora en hora, exhibiéndose en todas la película sensacional de la carpaña de Melilla.

Salón Venecia.—7 1/2.—Ultimos días de variedades internacionales.—Dos grandes éxitos La Chielanera y las bellas Cheray.

Madriñero.—6.—El jaleo oral.—El bateo.—Rufío de campanas.—El padre Bedoya.—La carne floca.

Frontón Central.—4 1/2.—Gran partido de pelota á 50 tantos entre los afamados jugadores Uzueta é Irigoyen contra Amonto y Elola.

Después se jugará un segundo partido á 40 tantos.

Exposición General de la Infancia.—(Jardines del Retiro).—Abierta todos los días.

Entrada, 30 céntimos.—Los niños, gratis.

Avisos útiles.

Tos ferina, Lactoferina Caldeiro, 5 pesetas.

ABANICOS japoneses. Ultimos modelos.—M. de Diego. Puerta del Sol, 18.

«La Funeraria», Preciados, 30. Teléfono 245.—No pertenece al trusta funerario.

Imp. de «La Correspondencia de España».—Factor, 7, Madrid.

†
XXIII ANIVERSARIO
LA SEÑORA
DOÑA VALENTINA GENTÓN
VIUDA DE POZZI
FALLECIÓ EL DÍA 15 DE SEPTIEMBRE DE 1896
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el día 14 del corriente, de ocho y media á once de la mañana, en la iglesia del Salvador (calle de Zorrilla), se aplicarán por la finada.
Sus hijos, hijos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos la encomienden á Dios.

COMPANIA COLONIAL

ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADO

PUERTO RICO ESCOGIDO
Grano tostado en cajas de 100 gramos, á 60 céntimos
CLASE NUEVA
4 pesetas kilo; 100 gramos, 0,40
CAFES EN VERDE
DE PROCEDENCIA LEGITIMA

INGENIEROS DE CAMINOS
Preparación exclusiva y completa en la **ACADEMIA** Dirigida por los Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.
D. F. ALONSO MISOL—**D. N. SOTO REDONDO**
Se facilitan reglamentos y programas. Las clases empiezan el 1.º de octubre.
BOLSA, 14, MADRID

INGENIEROS INDUSTRIALES
Preparación para el ingreso y primeros años. Pasan de 400 los alumnos de la Academia Técnica (Fuencarral, 2) que han ingresado. Pidan reglamentos y programas. Buen internamento.
Fuencarral, 2

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: **12.000.000 de pesetas efectivas**
completamente desembolsado
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
45 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
Calle de Olózaga, 1, MADRID

“Marca registrada”
AGENCIA FÚNEBRE MILITAR
DE
MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS
Esta Casa no pertenece al “Trust”, funerario
Claudio Caello 46.—Teléfono 2.067
SERVICIO POR TARIFAS Y PERMANENTE

MOLASSIN
Fabricado por la **AZUCARERA DE MADRID**
EL REY DE LOS PIENSOS.—CUATRO AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE
El MOLASSIN es el pienso más barato y más eficaz que se conoce.
El MOLASSIN contiene más azúcar y es más digestible que ningún otro pienso.
Enorme economía en la alimentación del ganado que, comiéndolo, trabaja más que con ningún otro pienso.
Instrucciones para su empleo y referencias de todas clases, en las Oficinas
CONDE DE XIQUENA, 4, MADRID

DESCUFIAR DE IMITACIONES

El citrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante toda la vida. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.
En Farmacias.—Descuflar de imitaciones



MAGNESIA DE BISHOP

HOTEL
Se vende calle Alcántara, 12

SEDANTINA MORENO
Contra el DOLOR DE CABEZA
PASCUAL Dentista. Compostas en el acto. Rotomora las inservibles. Extrac. sin dolor. Montero, 21.º

Fumadores
EL HURUL, fumado con el tabaco, destruye la nicotina y cura los males de la boca, garganta, pecho y estómago. 1.ª y 2.ª cor. 1.50. Vict. 8.ª Mad.

Gran piso
Coche de lujo
Príncipe de Vergara, 12
Mesa coches. Rafael Calvo, 5.

DINERO
desde el 5 anual, sobre hipotecas, alquileres, usufructos, sueldos del Estado (sin pasar retención) y otras garantías. Hortaliza, 19, pral. izquierdo, de 10 á 12 y de 6 á 8.

PARÍS—MADRID AUTOMÓVIL
Automóviles ocasión de 8 á 30 HP. Accesorios y piezas de recambio. Canoas automóviles. B. Moullaud Zorrilla, 11.

ESTOVACERINA
ANTIBIÓTICO ANALGÉSICO DE J. B. HERNZ
Contra toda clase de vómitos por gastritis y en los nerviosos, histéricos é incoercibles del embarazo. Especifico contra los vértigos y vómitos del embarazo.
MAREO
Indispensable á todo viajero navegante.
Farmacia de Torres Arnao: Atocha, 30; Gayoso: Arenal, 2, y pral. del litoral. Frasco, 3 ptas. Madrid y 3,50 provincias.
Por mayor: Pérez, Martín, Velasco y Comp.ª, Alcalá, 7.

MADRID-VIENA
Servicio de flambres y restaurant; vinos finos, abierto hasta 1 h.º madrug.ª. Corredora, 15 y 17 (junto á Lara), tel.ª 1420.

LINOTYPE & MACHINERY LIMITED
LONDRES
Fabricante de las célebres máquinas para la composición tipográfica.—Manejo fácil y sencillo.—60 por 100 de economía.
Ribed, Miranda y Compañía
PLAZA DE LA LEALTAD 3 MADRID

Alhajas de ocasión
Se compra oro, platino y alhajas Principio, 3, portal

LIQUIDACIÓN DE
SARCÓFAGOS, LÁPIDAS
CRUCES Y ESTATUAS
Moliner, Progreso, 10.

VINICULTORES. El desaci-
ficador quita el agrio y ácido al vino, dando excelentes resultados. Medido en la pisa: 6 pta 45 kilos. Madrid, Isabel II, 2. Viuda de Cerro.

HONORIO RODRIGUEZ
Hortaliza, 96. Fca. bordados Cortinas, Tapetes, Reposteros

CASEROS
Para revocar, decorar, pintar ó empapelar vuestras casas, pedid precios en **ARENAL, 7, papeles pintados.**

Gran liquidación de muebles antiguos y modernos. Salones dorados. Se traspaes al local. Puebla 11, t.º y pral.

HOTEL espacios, con baño, jardín y garage alq.º. R. Avemaría 50. Sr. Ramirez.

ESLAVA Y VENDE
alhajas de ocasión, oro y perlas del Monte. Montero, 40

Atención
Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra. Ant.ª casa. Zaragoza, 4.

ASUNTOS JUDICIALES
Nulidad de pretamos. Testamentos. Particiones. Liquidaciones de herencia. Cobro de créditos. Consulta gratis, de 10 á 12. La Solución, San Vicente 12. Teléfono 1457.

Porteros mats. sin hijos, criados, ordenanzas, cobradores, escribientes y personal de todas clases, lo facilito con formas La Solución, San Vicente 12. Tel.ª 1457. Avisos á Coloreros, 8, y paseo San Vicente, 6, café Casorro.

PARTOS
EMBARAZO, MATRIZ
Hospedaje para embarazadas Jardines, 25. De 11 á 1 y 3 á 5. Corresp.ª Doctor J. M.

Sastre reforma, zurce y Sancha. Cedaceros, 10, pl.

Alojamiento de luna en robe, 110 pesetas.
Iruela, Fuencarral, 61.

CINEMATÓGRAFO
Por defunción se traspaes cinematógrafo unico en Segovia.—Dirigido á Salvador Garcia. San Ildefonso.

BAZAR BHIK
Método infalible para toda clase de ratones. Farmacia Burot, 2, Naves, Francia.

SOLFEO Y PIANO
Clases por acreditado profesor C. Independencia, 3, 2.º

TOGAS
MUCETAS, BIRRETES
PIANOS DE ARQUILER
CASA LAZAR.—MAYOR, 50.

GLOBOS
Plaza del Angel, 12, pral.
Comisarios y representantes.
Ofertas y demandas de toda clase de artículos; compra y venta de saldos; encargos comerciales.—Pedid datos de cualquier artículo necesitado, enviando sello conestación. Gran colección en cromos para calendarios y cuadros de madera para reclamo.

Traspasos
En 750 y 1.750 pta. (taberna. En 500 pta. frutería. En 600 pta. peluquería. De 1.500 á 3.000 pta., cachaerías.
En 1.500 pta., colegio de 1.º y 2.º enseñanza.
En 3.000 pta., gran taller mecánico.
En 15.000 pta. grandes billares.
En 20.000 pta. café, y de 1.500 á 10.000, café y tienda.
Se anuncia gratis toda clase de traspaes y ventas. LA SOLUCION, San Vicente, 12.

Pérdida
Caja grande de cartón atada con guata, conteniendo carpeta, documentos, facturas, otros papeles.—Se entregaran 25 pta. quien la presente. Leganitos, 24, pral.

PERIBO
Calle Valencia, 29. Maderas, teja, cañas, formas y puertas

P. Se alquila gabinete y al. Uca. Sto. Domingo, 2, ech.º

que ultramarinos, condic. Uca. Sto. Domingo, 2, ech.º

Paraguas, y se torran á 1.25. Arroyo, 9. Barquillo, 9.

FARMACIA
En pueblo de importancia de la provincia de Segovia se traspaes una en buenas condiciones. Informar en Madrid, Costanilla de los Angeles, núm. 8, panadería.

AGUAS PURGANTES
DE
COSLADA
“LA MARAVILLA”
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes
Martín y Durán
Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

AGENCIA DE ANUNCIOS
J. DOMINGUEZ MATUTE R. 2.º D.ª.ª.
SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS
Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 9 enero, 6 febrero, 6 marzo, 5 abril, 1.º y 29 mayo, 26 junio, 24 julio, 21 agosto, 18 septiembre, 16 octubre, 13 noviembre y 11 diciembre, directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila.—Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sean: 26 enero, 23 febrero, 23 marzo, 20 abril, 18 mayo, 15 junio, 13 julio, 10 agosto, 7 septiembre, 5 octubre, 2 y 30 noviembre y 28 diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool.—Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO
Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28, y de Cádiz el 30, directamente para Nueva York, Habana y Veracruz.—Regreso de Veracruz el 26, y de Habana el 30 de cada mes, directamente para Nueva York, Cádiz, Barcelona y Génova.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc.—Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga, con billetes y conocimientos directos.—También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao, y para Cumandá, Caripano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual, saliendo accidentalmente de Génova el 1.º, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1.º y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

LINEA DE CANARIAS
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1.º, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO
Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de enero y de Cádiz el 30, y así sucesivamente cada dos meses, para Fernando Poo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de África y golfo de Guinea.—Regreso de Fernando Poo el 26 de febrero, y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

LINEA DE TANGER
Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes, para Tánger, con extensión á los puertos de Algeciras y Gibraltar.
Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados, para Cádiz.

LINEA DE CURA Y MEXICO
Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20, y de la Coruña el 21, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico.—Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de la Habana el 20 de cada mes, directamente para la Coruña y Santander.—Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacifico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.—La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la real orden del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 de abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
Villanueva, 11. CAPITAL 12 MILLONES DE PESETAS. Madrid.
Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena y Lisboa.
GRAN PREMIO EXPOSICION UNIVERSAL DE LIEJA 1905
(LA MAS ALTA R. COMPENSA)

PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos.	Sulfato de sosa.	Ac.º sulfúrico ordinario
N.º 1 de sosa.	Glicerina.	Acido nítrico.
Sa es de potasa.	Acido sulfúrico anhidro.	Acido clorhídrico.
Su.º de amoníaco.		

AEÑOS para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos.
LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.
SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo EXCMO. SR. D. LUIS GRANDEAU.
AVISO IMPORTANTE. Pedir á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir éstas con anticipación para su análisis.—No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas.

— DIRIGIRSE —
á la Sociedad General de Industria y Comercio, calle VILLANUEVA, 11, MADRID
Dirección postal: Apartado núm. 340.
Dirección telefónica y telegráfica: GRINCO, Madrid.

COLEGIO DE SAN IGNACIO
FUNDADO EN 1622 E INCORPORADO AL INSTITUTO DEL CARDENAL CISNEROS
1.º y 2.º Enseñanza á cargo de 22 profesores titulados. Completo material científico. Local amplio é higiénico. Clases prácticas de Trabajos Manuales y de Francés, Inglés ó Alemán sin aumento de honorarios. Gimnasia, Esgrima, Música.—Notas obtenidas en Jante: Matriculas de honor, Sobresalientes, res; N.º tables, 57; Aprobados, 71; Suspenso, 4.—Alumnos interinos, medio pensionistas, permanentes y externos. Alumnos interinos de Facultad. Pidan Reglamentos al Director D. Ignacio Garcia Albercico. COSTANILLA DE LOS ANGELES, 3, MADRID

FALTAN REPRESENTANTES Y EMPLEADOS
Quedando varias provincias por cubrir con nuestra representación, se solicitan representantes para concederles la exclusividad provincial de artículos de Electricidad y de novedad, de gran aceptación en España y el extranjero.
También esta casa (por ser española) participa que, teniendo que ampliar su personal, se le encontrarán cabida los que posean idiomas, los electro mecánicos y hasta los dotados de buena voluntad, que por el trabajo deseen crear un porvenir, ya sean hombres ó mujeres.
Los que deseen la representación, ó cargo de confianza, deberán poseer sólidas garantías ó casa importante que les garantice.
Inútil escribir sin excelentes informes. Especificáse bien lo que se desea con toda amplitud de detalles.
Electro-Cervera, 66, Rue Turbigo, París.

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo. 1000 pta. rent. 50 al mes. Inf. gratis. Sr. Lita, de 9 á 12 m.º. Hortaliza, 90 y 92, entresuelo izquierdo.

VALE PARA UN RETRATO
La Empresa General de Ampliaciones de París ofrece durante un mes una ampliación gratis, al lápiz, tamaño 40x50, de parecido inmejorable, trabajo fino y artístico, verdadera obra de arte.
Las personas que quieran recibirla, se servirán enviar el presente “VALE”, juntamente con la fotografía que deseen ampliar, al administrador M. Spinelli, 13, rue Claudron, París.
NOMBRE.....
CALE..... POBLACION.....
PROVINCIA..... ESTACION.....

TELEGRAFOS Y CORREOS En antr. oposiciones obtuvieron plaza todos los presentados por esta Acad.ª. En las últimas, los núms. 12, 14 y 16. Preparación p.ª la convoc.ª de enero. Clase espl. p.ª señas. Devuélvense honora. alumnos no aprobados presentados por Acad.ª.—Internos y externos. Academia Niño.—AYALA, 12.

ANUNCIOS, RECLAMOS, NOTICIAS
ARTICULOS INDUSTRIALES
ESQUEMAS DE DEFUNCION, DE NOVENARIO Y ANIVERSARIO, con
MAYORES DESCUENTOS LA SOLUCION
Pedro José García Morcillo
SAN VICENTE, 12, MADRID
TELÉFONO 1457
COMBINACIONES ECONÓMICAS PROPAGANDAS ESPECIALES
PEDID TARIFAS GRATIS

EL SEÑOR
DON CAYETANO BAQUERO Y DÍAZ PALACIOS
Doctor en Medicina, colegiado,
FALLECIÓ EL DÍA 12 DE SEPTIEMBRE DE 1905
Y SU ESPOSA LA SEÑORA
DOÑA ISABEL ROSADO DE BAQUERO
FALLECIÓ EL DÍA 7 DE ABRIL DE 1898
R. I. P.
Su desconsolada hija D.ª Isabel Baquero y Rosado; su hermana D.ª Cesárea; sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendar sus almas á Dios.
Todas las misas que se celebren en la iglesia de San Martín de esta corte, el día 13 del corriente, desde las ocho y media de la mañana, hasta las doce, se aplicarán en sufragio del alma de dichos finados.

Academia Collantes, abogado 36 años, con 1.º cuota en Madrid.
Clases de Derecho y 2.º Enseñanza para próximo curso. Preparación Judicial, Notaria, Colegiación y Ayuntamiento y demás oposiciones de la carrera. Excelente prof.ª y gran biblioteca. Desengaño, 9 al 18, pral. (antes Carmon, 23).

VINOS TINTOS
de los herederos del
MARQUE DE RISCAL
ELCEGO (Aínsa)
Pídanse en todos los hoteles y restaurants.
DEPOSITOS EN MADRID
Sres. Baldomero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecesding, Príncipe, 13.
D. Adolfo Alvarez Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y hermanos, Arenal, 5, «Las Colinas».
D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes «de los cerros»).—Bodega Montalbán.
D. Santiago de Hollanda, Conde de Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaliza, 16, 6.º Invernadero, 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negrita».
D. H. Ribed, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12. «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores
Ergir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.—Ergense muy especialmente en nuestra marca concedida.